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Jöjj Teremtő Lélek! I Anglia egyedül felelős a polgári
lakosság elleni légi terrorért

A pünkösdi tűz n Szentlélek tiizc. 
mely nz égből szállt <tlá. sohasem 
hamvadhat el. mert nem szaluid el­
hatni adnia. I j, meg új lobbanások- 
ban változatos, ragyogó színekben 
k r II ki gyuláin s éppen nekünk, ma­
gyaroknak. I.rre nagy szükségünk 
van. Mert mikor kellene inkább a 
Teremtő Lélek, ha nem éppen a ro­
mokba dűlő, de egyben újjászülető 
mának?

4 pünkösdi lélek nekünk is tüzet 
fid az életre. De ha ad. biztos, hogy 
munkára, küzdelemre, harcra adja. 
Emberek, kikben eszmél.« az alkotni 
vágyás szenvedélye ég, csakis küz­
dők. harciasai:, tevékenyek lehetnek. 
A Jelel: nem pihen. Mozgat, kavar, 
— mégha néha vihar lesz is belőle. 
Tesz. dolgozik, alakit, teremt. A nyu­
galom. a feladás, a lemondás nem aj 
lélek tulajdonsága, hanem a lélekle- 
Icnségc.

Az újjászületett embert a Szent- 
iáink nem a paradicsombn. hanem a 
porondra állítja. Tetézi kegyelmeit 
azzal, hogy munkát. (eladótól ad 
neki. melyet el kell végeznie: s ellen­
ségeket. melyeket le kell győznie. Ha 
nincs ellenség, nem fejtik az ember. 
Példa rá az ősegyhás. A Szentlélek a 
keresztvízből. helyesebben a kereszt­
tűzből alig emelte ki. a csecsemő 
mellé nevelőül az üldözőt állította. 
'/ sengesógből igv fejlett Iwmar. A 
harc. n szén védés net ebe naggyá. 
V'em lehet kivétel e törvény alól mai 
életünk sem. A mának harca és szeri- 
vrdese neveli majd naggyá a magyart.

Fnnsirr szereti a Lélek a harcot s 
mankót. Ellenségeket támaszt -— ke­
gyelemből. Megesik a szíré a rothadt 
■vizeken s felit őszak ad nőst zndii rójuk. 
Utálja a lói) békéjét keresztény nem-

Könyv, mely az angol sajtó jelentései alapján bizonyltja megdönthe­
tetlen tényekkel Anglia bűnösségét

Becsből jelentik: (MTI) A napokban 
jelent meg a második kötete annak a 
könyvsorozatnak, amelyet a nemzett új­
ságíró szövetségek uniójának a nemzet­
közi sajtóügyek kutatására és előmozdí­
tására alakult intézete ad ki. A könyv 
címe „Az angol hírszolgálat másra tolja 
a légiháboruért a felelősséget“. A könyv 
szerzői: Gerhardt Habermacher és Wal­
ter Koerber magának az angol sajtónak 
a légiháboruról szóló jelentései felsoro­
lásával, szinte tudományos pontossággal 
mutatják ki, hogy

a légiháborti elfajulásáért kizáróan 
az angolszászok felelősek. 

Kétségtelenül bebizonyított tény. hogy 
ebben a háborúban megindult légiháh-iru 
első polgári áldozata egy dán nő voit, 
aki 1939 szeptember 4-én F.sbjerg ellen 
intézett angol légitámadás áldozata lett. 
Az angol hírszolgálat igyekezett ezt a 
hadüzenetet, követő napon végbement tá­
madást, amelyet egy békés város ellen 
intézett, agyonhallgatni. Német területre 
1940 január 12-én estek az első bombák, 
még pedig egy Sylt sziget ellen intézett 
támadás alkalmával a Westerland melletti 
településre. Akkor még Németország 
semmiféle támadást sem intézett Anglia

ellen. A nemetek élsőizben 1940 március 
16-án intéztek légitámadást Anglia ellett, 
de akkor sem polgári célokat, hanem a 
Scapa Flow melletti angol hajóhadat Tá­
madták. Amikor március 26-án az ango­
lok uiabb támadást intéztek Sylt ellen, 
Chamberlain az alsóházban a támadást 
úgy állította be, mint megtorlást Scape 
Flowért, süt azt állította, hogy g német 
lek Scapa Flownál megkezdték a száraz­
föld elleni légiháborut, holott angol je­
lentés maga ismerte he, hogy a táma­
dásoknál mindössze egyetlen angol pol­
gár vesztette életét, az is azért, mert a 
kiváncsiak tömegestül tódultak a kikötő­
be, hogy szemtanúi legyenek a látványos­
ságnak.

Ugyancsak az angolok intéztek elsői/ 
ben fedélzeti fegyverre! támadást, a pol­
gárt lakosság ellen, mégpedig M\ mindé- 
gart dán város ellen, ahol 5 ártatlan em­
ber esett áldozatául a támadásnak. A ‘u 
lajdonképpeni háborút a védtelen lakos­
ság ellen olyan helyeken, ahol semmiféle 
katonai célpont nincs, 1940 április 22 re 
virradó éjszaka a Sylt szigetén levő Wen- 
nigstadt nevűi fürdőhely és a Schleswig- 
holsteini ! levele városok elleni tátin.bá­
lokkal indították meg.

A németek csak 1940 m?í;us 10-én 
tértek át erre a harcmodorra

amikor az angolok Freiburg városát 
bombázták, ahol semmiféle katonai be­
rendezés nem volt. Ennek a támadásnak 
57 halálos áldozata volt. Ezt a támadást 
is igyekeztek az angolok letagadni, —

Teli életünk mezején s egészséges éle- ti mindaddig, amig a Newyork Times nem 
let teremt ina is. — még erőszak■ | közölte Taylornak, az amerikai vörös-
-iron ts.

Petvhiidtség, fásultság, hanyatlás 1 
roh és van bennünk is elég- De a ^ 
pünkösdi Lélek végre is felnyitja sze- jj 
műnket. S ezért eltölt borzalommal 
és szégyennel. Borzalommal. hogy | 
elveszünk. ha küzdeni s dolgozni 
nem sietünk-. Szégyennel. — nehogy 
•nját hibénkből. gyávaságunk .< élhe­
tetlenségünk miatt vesszünk el Ez 
a kát érzés kell a Léleknek. Mihelyt 
borzadunk s szégyenkezünk, mindjárt 
kezünkbe nyomja a fegyvert és biz­
tat. Iwgv küzdjiink. Mert a keresz­
tény em bérnél: csal: harc és küzde­
lem kell. hogy erőssé és naggyá le­
gyen ■

S r harcba bele kell állnia mind­
nyájunknak különbség nélkül. Lel­
kes hivő mindegyikünk lehet, sőt kell 
" lennünk'. mert Leiekből születtünk. 
Hősnek illik lennünk mégpedig ép- 
nen ma. hisz tűzzel kercsztclkedtünk. 
Egyesítsük a küzdelemben a haza- 
mentés aggod'limai t a keresztenvség 
I é'hírnevei Egyenlítsük ki benne az

kereszt európai kiküldöttjének nyilatkoza­
tát, aki véletlenül szemtanúja volt a tá­
madásnak. Német részről a Wennigstadt 
és Hevde elleni támadás után rádión fi­
gyelmeztették az angolokat, hogyha foly­
tatják a támadásokat nem katonai célok 
ellen, annak komoly következményei lesz 
nem reájuk nézve, mert német részről 
minden bombát bombával fognak meg­
torolni. E bejelentés után nemet részről 
az első támadás csak június 19-ről 20 ra 
virradó éjszaka indult meg, amikor a 
billinghami nagy nitrogénmüveket, tehát 
fontos katonai célpontot támadtak. V 
angolok kénytelenek voltak maguk is 
beismerni, hogy a London elleni első né­
met támadás 1940 szeptember 4-én volt. 
míg az angolok ezt megelőzően már hat- 
Ízben intéztek támadást Berlin ellen.

Az. angol sajtó háromféleképpen igye-

pwui-iu n.*» mmmm
ellentéteket. Akkor a kereszténység 
alapján megtolnijak a közös alapot, 
melyre a társadalom es hazátmento 
elemek féltékenység nélkül léphet-

kezelt elhárítani a felelősséget Angliától 
a légiháboru elfajulása miatt:

Elsősorban igyekezett a polgári cél­
pontok elleni támadások szükségességét 
bizonyítani,

másodsorban nem riadt vissza a tények 
elferdítésétől sem, hogy Németországra 
hárítsa át a felelősséget,

végül azt hangoztatta, hogy az asszo­
nyok és gyermekek elleni terror a hábo­
rú meg rövidítésének célját szolgálja, mert 
felőrit a német lakosság idegeit és erköl­
csi ellenállását.

Azonban az angol propaganda semmi­
féle sakkhuzás nem tudta megváltoztatni 
azt a tényt, hogy Anglia egyedül felelős 
a polgári lakosság elleni légiterrorért és 
egykor még vállalnia kell ezt a felelős­
séget a történelem itélőszéke előtt.

6 bbels tikke a iégiterrornl
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet Ti 

jelenti: „Egy szó az ellenséges légi ter­
rorhoz" cim alatt a Völkischer Beobach­
ter közli Göbbels dr birodalmi miniszter 
cikkét.
_ Ma már egyik részről sem vonják

nek, 1 keresztény szellem győzelmé­
vel újra fakadnak az erötelres ma­
gyar nemzeti életnek, egészséges for­
rásai.

többe kétségbe — Írja többek között i 
minisizter — hogy az ellenséges légi ter­
ror célja csaknem kizárólag az, hogy 
megtörje a német polgári lakosság szel­
lemét. „Döntsétek romba a nagy városo­
kat és szétzúzzátok vele a háboríts aka­
ratot' — irta 1939-ben egy angol légügyi 
szakértő. A brit légi hadviselésnek ez »>. 
irányzata azóta sem módosult. A London 
ban megjelenő News Chronicle azt irta: 
Amellett vagyunk, hogy Németországba! 
minden élőlényt ki kell irtani; férfit, nő* 
és gyermeket, madarat és rovart. Egyet 
len fűszálat sem hagynánk nőni.

— Nem kevésbbé nyersen nyilatkoz­
tak az északamerikai újságok sem. Edd'g 
lemondtunk arról — folytatta a min; -z- 
tér — hogy ezeket a legaljasabb kijeiért 
léseket, amelyek mind egyenes Ic.lhiv:is 
nak tekintendők nők és gyermekek le 
gyilkolására, a német nép tudomásra 
adjuk, mért attól kellett tartanunk, hogy 
e cinizmus láttára a német nép az önse­
gélyhez nyúl és a lelőtt ellenséges repít 
tógépekből leugrott repülőkön ugyan­
ilyen megtorlással él. Azóta azonban az 
angolszsász repülök az utóbbi hetekben 
városaink lakott részeinek válogatást 
nélküli bombázásával rátértek arra. hogy 
nyíltan és közvetlenül, a háború nemzet­
közi törvényeinek még látszólagos tiszte- 
letbemartásával sem törődve, támadják a 
német polgári lakosságot, amelyet lőnek 
és hidegvérrel gyilkolnak. Ennek már 
semmi köze a háborúhoz, e~ mái cg* 
szerű gyilkosság.

I Igylátszik, aligha lehetséges, hogy 
német rendőrséget és véderőt hasz­
náljunk fel majd a német nép ellen 
ha úgy bánik a gyermekgyilkosok­

kal, ahogyan megérdemlik.
— Mindig az volt nz óhajtásunk, hogy 

a háború lovagiasan folvick. Úgy látsZiw. 
az ellenség nem ezt akarja. Tanú rá :.t 
egész, világ és ha ez a felháborító álla­
pot tovább tartana, tanúja lesz annak r. 
hogy meg tudjuk találni .v utat arra 
hogy a bűncselekmények ellen vedekez 
ziink.

Paris. (MTI.) A Német Távirati író 
,|a jelenti: Petain tábornagy Naocynan 
a prefekhua erkélyéről beszélt az ősz 
szegy iilekezett lakossághoz. Főbb el*
között kijelentette, hogy tragikus időké* 
élnek a franciák, lehet, hogy az ország 
két szembenálló hadsereg csatatéré, i 
változik. Akkor a franciáknak tudliiok 
kell kötelességüket: nem szabad he 
avatkozniok.

Amikor éppen ezt mondta a labor 
nagy, kél német repülőgép szállt el 
alacsonyan a város felett. Petain ekkor 
szószerint így nyilatkozott:

__ /Ve ijedjetek meg, ezek nem akar­
nak rosszat, sajnos, n másik félről mar 
nem mondhatom el ugyanazt.



2 MAGYAR LAPOK

Néhány szó 
a szánakozókhoz

4 zsidók »orrán szánakozók szamára 
tanulságos olvasmány lehal az angol­
szász embervadáspok hőstetténél szóló 
jelentések sorozota, Megdöbbentőbb 
a kórhazakat, iskolákat, óvodákat ért 
légitámadások borzalmainál is, mert n 
hat-hétezer méter magasságból bombázó 
légikötelékek embeHelcn munkájában 
mégis feltételezhető a hadifontosságu 
célokat kereső pilóta tévedése, ha az 
egymást követő jelenségek nem is nyúj­
tónak erte bizonyítékot. De az alacso­
nyan szállá repülőgépeknek békésén 
dolgozó parasztokra, játszadozó gyerme­
kekre, templomba sereglö tömegekre, 
sőt gyermekkocsit toló asszonyokra irá­
nyuló géppuska tüze. már túlmegy uta­
kon a határokon, amelyeken belül a 
céltáv vésstésnek- bár egy egy reléket esé­
lye fennforoghat, Ez mar a zsidó befő' 
lyás alatt álló angolszász világ fuldokló 
gyűlöletéből fakadó féktelen gyilkolási 
szándék jele, azé a vad indulaté, amely 
lyel szemben már a legkönyörületesebb 
szíveken is a közöny vértjének kell 
képződnie a zsidóság ártalmatlanná té­
tele érdekében foganatosított intézke­
dések tudomásulvételekor. Nem szüksé­
ges ma már a zsidó engesztelhetetlenség 
fájdalmas emlékeire' hivatkoznunk. 
Szükségtelen emlegetnünk azt a verte­
ién gazdasági háborút, amely a magyar­
ság százezreit seny veszt ette r:~ pusztí­
totta el: azokat a megtorlásokat.-cm 
kell idéznünk, amelyekkel a magyaror­
szági komrnün horgasorrú pribékjei a 
marxista-z'idó világszemlélettel szem Oe- 
helyezkedő magyarokat irtották ki. 
Elég a kőzeUnuhbán felfedezett zsidó 
lé adó állom ás okra gondolnunk, amelyek' 
e veliinl: élet-balálharcban álló ellensé­
ges hatalmakat a; ország fővárosából 
rendszeresen tájékoztatták, hogy ered­
ményesebbé tegyék puszta létünket fe­
nyegető hadműveleteiket s amelyek elég 
itt Nagyváradon, a gettó területén is 
működni igyekeztek: elég „ z*idó há­
zakban jel fedezett robbanó gyernieH já­
tékokra gondolnunk', melyek ártatlan ap­
róságok életére törlek s n mérhetetlen 
szenvedésekre, amelyeket a levegő bér­
gyilkosai zsidó irányítással, kétségei ki­
záró céltudatossággal okoznak a polgári 
lakosságnak s meg kell keményednir an­
nak az ellágyultságftak, amelyet „ hoz­
zánk emberi közelségbe került Zsidók 
mindezekhez képest valóban filantróp 
elbánás útján bekövetkezett sorsa elő­
idéz.

•s mégis, túlmenően a platói szári ah o- j 
láson, «sdnto« olyan jelenségei is ta-I 
pusztaiunk, amelyet, nem könyvelhetek 
e' mág í rosszul értelmezett emberba­
rátI felfogás számlájára sem Kereszté- 
n-ékről hallunk, ah'k zsidó vagyonokat 
őriznek azzal a szándékkal hogy egy

még elképzelésnek is borzalmas__
fordulat esetén vissza szolgál tat hassák • 
azokat volt tulajdonosaiknak. Nem a 
nyerészkedő hajlamunkról szólunk, 
akik n könnyű gazdagodás számításával 
rejteget nek értéktárgyakat, hanem n 
gyermeteg telkekre, amelyek majdnem 
keresztényi kötelességet vélnek teljesí­
teni, megfeledkezvén a jogos nemzeti 
önvédelem és saját polgári biztonságuk
szempontjainak parancsszaváról. Sőt
el-an. esetekről is beszélnek, hogy ke-

Ullein-Reviczky Antal esete, 
mint intőpélda

4 mircitm ftiiß4’4ior?’ile,i rend: *ervü- 
h.v . utáni napokban az ellenséges n - 
szagokban és a semlAreseknél minden 
fajta kósza hirek terjedtek el a hazai 
eseményekről. Ennek oka egyrészt az 
volt, hogy az újjáalakítás első napjaiban 
az illetékes körök túlontúl voltak zsúfol­
va feladatokkal és fontos belső munkával, 
semhogy azonkívül tudtak volna még a 
külföld megfelelő hirellátásáva! is törőd­
ni, másrészt pedig bizonyos külföldi ma­
gyar körök, igy elsősorban Magyarország 
volt stockholmi követe, Ullein-Reviczky 
Antal, kint minden befolyásukat latba ve­
tették, hogy a külföld olyan képet kap­
jon a hazai helyzetről, amely nem aláva- 
lóság, hanem az fi egyéni érdekeiknek fe­
lel meg. Különösen Stockholmban szám­
talan riasztó hir és hamis jelentés lát itt 
napvilágot. A svéd fővárosban néhány 
hónap óta Ullein-Reviczky Antal, volt 
követ, mint az előző rendszer epnnense, 
olyan támaszpontot igyekezett magá­
nak kiépíteni, amelyről azután az angol­
szász oldal felé megfelelő kapcsolatokat 
létesíthetett volna. Sikerült neki e r'l- 
bóí majdnem 400 ezer svéd korona átuta­
lást keresztülvinni, amely összeget már­
cius 20-a után a saját nevére Íratta át.

I Ezzel ugyanis nemcsak a saját anvagi 
1 függetlenségét, hanem a követség többi 

tagjainak tőle való függését is sikerült 
biztosítani, úgy, hogy annál könnyebben 
rá vehesse őket a disszidálásra.

A volt követ céljainak elérése érdeké­
ben minden eszközt megragadott és igy 
többek között a zsidó Gellert Andorral 
különösen bizalmas viszonyba került, 
hogy az ő segítségével jusson kapcsolat­
ba az angolszász körökkel. A magyaror­
szági rendszerváltozás után túlzott, sót

cmitr hiszteriikus politikai aktivitást feí 
lett l-,i, gondolván, hogy m o szárnál a 
most érkezett el a nagy esely. Reme­
met azonban koraiak voltak. Bár egyik 
nyilatkozatot a másik után adta ki es 
neve néhány napig a világsajtóban -sze­
repelt, Londonban nem voltak hajlandók 
arra, hogy a már úgyis naagys/ántu 
emigrált politikusokat, kijelölt miniszter­
elnökökéi és minisztereket még eggyel 
szaporítsák. Igy londoni útja is elmaradt, 
de nem saját elhatározásából, hiszen a 
svéd fővárost két héttel ezelőtt azz.ii a 
szándékkal hagyta el, hogy Londonba 
költözik, hanem egészen egyszerűen 
azért, mert. az angolszászok megtagadták 
tőle a beutazási engedélyt. Ullein-Re­
viczky ilyen körülmények között tehát, 
kétségek között, a svéd fővárosban ma­
radt és arra kényszerül, hogy legjobb 
esetben majd egyszer a Károlyi Mihály 
köré csoportosuló emigráns klikkben kí­
séreljed meg magának valamilyen kis és 
jclntéktelen helyet találni.

A harmadik lehetőségei azonban a :eg 
utóbbi hírek szerint szintén nem akarja 
elhaányagolni és igy Sem fenő v szovjet­
orosz követség! tanácsossal is felvette a 
kapcsolatokat.

Ullein-Reviczky Antal londoni este ki­
tűnő példa árrá nézve, Hogy milyen sors 
vár a niai körülmények között a saját 
becsvágyuk által hajszolt, egyéni érde­
kekel követő emigráns politikusokra. 
Néhány napi látszólagos tündöklés után 
annál könyörtelenebből következik be a 
bukás. Az első hetek egyoldalúsága után 
most egyelőre ugyan még ritkán, de 
mégis kezdi már a magyarországi híre­
kéi is közölni és azzal a többi semleges 
állam sajtójával együtt, az igazi semle­
gesség Htjára tér vissza.

híresek miniszter nyilatkozata a 
gaztiaközönság ipari anyagokkal

való ellátásáról
A Magyar Országos Tudósító jelenti: 

híresek Béla Közellátási és földművelés- 
ügyi miniszter nyilatkozatot tett a 
Köztelek című lap legújabb számában a 
gazdaközönség ipari anyagokkal való 
ellátásának lebonyolításáról, kijelentet­
te. hogy jogos a gazdaközönség kíván­
sága hogy teljesítményei ellenében hoz­
zájuthasson a gazdálkodás továbbvite
léhez szükséges eszközökhöz és a tér 
me lés során felhasznált anyagokhoz 
másfelől a mezőgazdasági munka végzé­
séhez feltétlenül szükséges ruházati cik­
kekhez. Minden gazda megkapja az 
utalványát, amelynek alapján hozzájut­
hat a neki járó ruházati cikkekhez. .4 
szétosztás módját részletesen ismertet­
ni fogiák. Hasonló módon kivonják 
egyéb ipari cikkekkel is ellátni a me­
zőgazdaságot. Gondoskodás történik a 
fakitermelő munkásság ellátásáról és a 
szállításhoz szükséges igaerők. vagy 
igavonó állatok takarmányának biztosl- 

I fásáról is.
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nepi.--.-n mondják nem babra megy i
azért mindenkinek nemcsak cseleke.de 
leivel, hatiem legtitkosabb érzelmi, meg­
nyilatkozásaival ts bele kell illeszkednie

gátolnak, kötelesek meghatározott 
mennyiségű szürkeönt vényt vagy 
szürkeöntvény hulladékot a kijelölt 
ócskavas-kereskedők utján beszolgál­
tatni. Azonban a május hó 31-ig va­
súton a darabáruk szállítása korláto­
zás alá esik és igy sziirkeönivényt 
sem lehetett volna darabáruként fel­
adni. Ennek következtében, a gazdák 
sem kaphatták volna meg a részükre 
kiutalt gépeket, A késedelem elkerü­
lése végett a földművelésügyi mi­
niszter lehetővé tette a szürkeönt­
vénynek vasúton darabáruként való 
szállítását. Az erre vonatkozó rendel­
kezését a vasúti állomások már meg­
kapták.

Azok a gazdák tehát, akik valami­
lyen mezőgazdasági gépet vásárolnak 
és a gépet szállító gyártól értesítést 
kaptak arrról. hogy a gép ellenében 
menyi szürkeöntvényt szolgáltassanak 
he, amikor a szürkeöntvényt a vasú­
ton feladják, jelezzék az. állomásfő- 
nnknél, hocv mező gazdaság! són vá­
sári ágával
öntvényt
íeiadwck

apr*-oIathan kell a szürke
illetve 
t ATT TI

annak: hulladékát

kitűzések és. a háborús szükségességek 
a mai kormányzat intézkedéseiben meg­
határoznak.

f~en n vonalon vagy élünk, i rigs há­
tibbá a vonalba, amelyet a nemzeti cet- lünk. (*)

Mosik műsora:

'irt ti ?ins 2?

APOLLÓ: As/onyiürlang. 
BELVÁROSI: Elnémult harangok 
CASINO: A pusztai királykisasszony. 
KORONA: Idegen utakon.

Cízen rí front:

Uekus Audtis fimk&sdi 
üdváfileU

Petrus András, székesegyházi egy. 
Iiázfi, a D. 113. tábori postaszámról [e. 
velezőlapolt küldött dr. I trag .levomn#. 
nak. vállalatunk igazgatójának. A lap, 
amely Áldozócsütörtökön kelt. a többi 
között ezeket tartalmazza:

-— _■Imikor a legszentebb kötelessé, 
gém teljesítésében az őrt álló magyar 
honvedek sorai között állok, nem mu­
laszthatom el, hogy minden ismerő­
sömnek és jótevőmnek feegye/emfeL 
jes pünkösdi ünnepeket ne kívánják, 
fin azt hiszem, hogy az otthoniak imái 
megvédenék minden magyart, hotry 
győzelmesen visszatérjünk.
Mi a magunk részéről, mindén ismerő, 

se nevében, visz ont köszön tjük Petrus 
Andrást és kívánjuk, vezérelje őt kara 
társaival együtt győzelmesen a jö tzt«--« 
♦♦ ♦♦*->*♦*** ♦♦♦• ♦»♦♦♦»♦♦»♦♦♦

! nEgy gól
cs má$ semmi“?

A labdarugó évad legérdeketebh. leg. 
izgalmasabb mérkőzése, lesz az Erzrébét- 
ligcti pályát. Pünkösd hétfőjén délelőtt 
fél II órakor kezdődő Színház—Újságíró 
mérkőzés.

Felkerestük kedves művészeinket, hogy 
nyilatkozzanak a nagy mérkőzés előké­
születeiről. Elsőnek Putnik Bálintot, a 
színház népszerű igazgatóját kérdezzük 
meg, aki ezeket mondta:

— Boldogan vettem tudomásul, hogy 
a bombakárosultak felsegélyezésére szí­
nészeim az újságírókkal karöltve labda­
rugómé rkőzést rendeznek, Természetesén 
azonnal felajánlottam játéktudásomat és 
azóta lázas izgalommal készülök a mér­
kőzésre. Remélem ott is sikerünk lesz.

Ross József: Nem hiszem, hogy egy­
hamar „Utód‘-om lesz a pályán.

H o r váth Jenő: Egy gól és más 
semmi - annyi sikeretek sem lesz.

Bakáy Lajos: Egy zsákot hozzátok, 
hogy haza tudjátok vinni a gólokát. A 
zsákra Írjátok rá „ZsáUbagolok".

T ana' Emil: Bejártam kétszer a vi­
lágot, - de ilyen felállítást nem látám. 

Bars y Béla: Az ,,E!ső“-k leszünk. 
Ktss István: Gyerekjáték lesz egy ka­

tonának.
Szabó Ernő: Nehéz slusszhgurá, re 

mélem sikerül, 10 gól a javunkrá,
Lendvay Lajos: Jó kollega vagyok, 

szeretném, há slusszfigura sikerülne.
Halássy Gyula: Én treníroztam a 

legtöbbet, hiszem, hogy a legrosszabb én 
leszek.

Gulácsy Albert: Kemény dió, de 
■vállalom, hiszen a határbiró is sokát je­
lent.

Gi esz teld József: Most szereltem 
le, fog az menni, nem hamvadok el.

Dr, Fórisné
modern kozmetikai in­
tézete Teleki Pál-utca 2 
Te'efon 20-05.

Tanitványt keres'
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Nénit? i á íásnont:

Inkább mm leyön az invázió
mint holnapi

Csúcspontjai érte ei a szövetségesek elözönlési előkészülete, — Délolasz-
országban még hevesebbé váltak a harcok

Berlin. (MTI.): Illetéke» német ka­
tonai helyen közlili az, olaszországi arc- 
vonal fontosabb földrajzi csoportjainak 
neveit. Ezek a következők: Aprilia. 
Ciszterna Sezz-e. I’iprno, X allecorda 
északi vidéke, a Melfa folyó torkolata. 
Roceaseeca és l’iedimonte. Az új arc­
vonal Cassinótól körülbelül három kilo­
méternyire északra csatlakozik a régi 
német állásokhoz. A felszorolt földrajzi 
helyeken. Ciszterna kivételével — ahol 
még elkeseredett harcok folynak — 
mind német kézen vannak Az új védel­
mi vonal kedvező természetes akadá­
lyokra támaszkodik. Német katonai kö­
rökben kiemelik továbbá, hogy az an­
golszászok a megszállott nyugati terü­
leteken. különösen pedig Lüttich vidé­
kén főként vasúti célpontok ellen, ál­
landóan rendkívül élénk légi tevékeny­
séget fejtenek ki. Német vélemény sze­
rint ez a tevékenység, amely kétségte­
lenül a beözönlés előkészítésével áll 
összefüggésben, olyan fokot ért el. ame­
lyet már a esúespont szóval lehet jelle­
mezni. Az elözönlési kísérletet teljesen 
felkészült Németország várja, mert a 
német álláspont az. hogy ha az angol­
szászok két hónapja állandóan az invá­
zió előestéjét emlegetik akkor inkább 
ma jöjjön az. mint holnap.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati iro­
da értesülése szerint a német várutá­
szok éjjel-nappal fáradhatatlan ni foly­
tatják a Franciaország földközi tengeri 
partján lévő erődítmények kiépítését. 
Az eddig ott beépített anyag több, mint 
300 teherkocsit töltene meg.

Berlinből jelentik: (MTI) Az In- 
terinf jelenti: A keleti harctéren
csupán a Kárpátok előterében, vala­
mint Lemhergtől nyugatra fejlődtek 
ki a német állasok ellen intézet* több­
szörös bolsevista előretörésekből bé­
bi barcok. Német vadaászok a Kár­
pátok előterében egv vállalkozást ál­
lásaik megjavításáért sikerrel aknáz­
tak ki. A l.embergtől nyugatra meg­
élénküli bolsevista támadást nagyobb- 
a rá nyíl felderítő akciónak lehet te­
kinteni.

5ú yos órák várnak még 
Ohsszorszégban az angoi- 

amers ai erőkre
Berlin. (MII.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Az olaszországi csata csiitör­
töt.. óta még hevesebbé vált. Az ango­
lok és észak amerik a iák makacsul azon 
is igyekeznek, hogy terepnyereségükkel 
kierőszakolják a német támaszpont- 
rendszer mély áttörését. — állapítja meg 
a Német Távirati Iroda munkatársa, 
majd a következőket Írja: Különösen ki 
keli emelni azt a tényt, hogy német 
részről még mindig aránylag csekély 
erőkkel állják a harcot. Mindenesetre 
Kessel ring itt-olt. ahol azt az arcvonal 
c2V...égességének megóvása érdekében ta­

nácsosnak látta, hadműveleti tartaléko­
kat vetett harcba. De ezzel is meglehe­
tősen takarékoskodott és továbbra is 
tartózkodott attól. hogy hadseregének 
föt art al ékai t belevesse a vállalkozásba. 
Nyilvánvaló, hogy Olaszországban még 
súlyos, sót valószínűleg a legsúlyosabb 
órák várnak az angol-amerikai erőkre. 
Kesselring ezzel megint magának tartot­
ta fenn a hajthatatlan ellenállás helyé­
nek és idejének megválasztását, sőt fel­
tehető. feladata a megindítandó ellen- 
támadás helyének és idejének megvá­
lasztását is. Hadjáratokban a helyzet né­
hány óra alatt megváltozik, de itt még 
kétségtelenül nem jutott idáig a dolog.

Berlinből jelentik: (MTI) Az. Tn- 
terinf jelenti: Az. olaszországi harc­
téren a csütörtöki nagy harcok súly­
pontja Ciszterna vidékén és Ponte 
Corvotól nyugatra, valamint északra 
volt. Különösen kéménv és elkesere­
dett harcok dúltak Ciszterna körül, 
ahol az, amerikaiaknak több nehéz

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállá­
sáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
Ciszterna harci területén erős ellenséges 
páncélos kötelékek északi irányban tör­
tek előre. Ennek következtében a Vel- 
letritöl délre és keletre eső vidékre ke­
rültek a súlyos harcok. Elkeseredett 
küzdelem dúl. Elpusztítottuk a támadók 
86 páncélosát. Ciszterna helyőrsége csü­
törtökön is visszaverte az ellenség vala-

Sanghai. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Kínában tartózkodó japán 
sajtóiroda a Central Press szerint közöl­
te, hogy az északamerikai csapatok ősz- 
szes vesztesége a csendesoceáni hadjá­
ratban a háború kezdete óla május 13-ig 
halottakban és sebesültekben óvatos 
becslés szerint, több. mint egy millió 
ember tiszt és legénység. A jelentés be­
vezetőben hangsúlyozza, hogy a hivata­
los amerikai adatok erre vonatkozóan 
tele vannak ferdítésekkel. A japán flot­
ta lapja alkalmas arra. hogy az ameri-

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Eisenhower tábornokot 
pénteken az angol király fogadta a rítt 
chingham palotában.

küzdelemben csak 86 harckocsi el­
vesztése után sikerült a legelső né­
met vonalakat lerohanni. X elletritői 
délre a német tartalékok feltartóztat­
ták őket. Az. amerikai gyalogság több 
Ízben megkísérelte X elletni bevéte­
lét. de rendkívül nagy vesztesége­
ket szenvedett. A másik nagy ál töré­
si kísérlet Ponte Corvo térségből és 
a Liri völgyéből kiindulva a Melfa 
szakasz ellen zajlott le. Az invázió? 
csapatoknak csak a legnagyobb em­
ber- és hadianayagveszteségek árán 
sikerült kis hid főt alkotniuk a Melfa 
foiyónál. Itt az angol-amerikaiak 13 
harckocsit ve-szitettek.

Milánóból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti az olasz főhadiszállásról: Május 
26-ra virradó éjfélkor lejárt a partizánok 
büntetlen jelentkezésének utolsó határ­
ideje. A visszatért partizánok számát 
rendkívül kielégítőnek mondják. Pétite­
ken a partizánvidékeken megkezdték a

mennyi támadását. A Littoriai szakaszon 
csapataink visszahúzódva, az északi ma­
gaslati helyeken foglaltak el uj álláso­
kat. Az. ellenséges előórsijíset szétvertük. 
Liívtől keletre az. ellenség folytatta tá­
madásait a maifai szakasz ellen. Válta­
kozó sikerű harcok ólán az ellenségnek 
sikerült megvetnie a lábát a folyó part­
ján. A csata itt is tovább folyik. A csü­
törtöki harcokban Olaszországban 18 el. 
lens égés repülőgépet pusztítottunk el.

kaik tényleges veszteségeit közöljék. 
Ezek szerint elsiilyesztettek 18 amerikai 
csatahajói 28 repülőgépanyahajót. 100 
cirkálót 81 rombolót. 183 tengeralatt­
járót. 180 másfajta amerikai hadihajót. 
Elsül vesztettek vagy szétromboltak 710 
amerikai szállít óhajót és lelőttek 7913 
amer^ai repülőgépet.

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A ja­
pán főhadiszállásról Közük: Május 24-én 
Otorisima sziget fölött a támadó ellen­
séges gépek közül harmincat lelőttek.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Ugylátszik, a kisállamok 
semlegességének régi fogalma izzó-porrá 
tört — jelentette ki a brit hírszolgálat

•KDJE*Amíg ölalszik

*ÍÉÍÍÍI

Egyik harci repUlőkötelékiiiik mára vir­
radó éjszaka Cassinótól nyugatra jó ha­
tással támadta az angol készenléti állá­
sokat és a forgalmi csomópontokat- Kü 
lönöseo kitüntette magát a Code ezre 
des parancsnoksága alatt működő hare- 
csoport.

A keleti harctéren nyugodtan lelt e, 
a csütörtöki nap és csak kisebb helyi 
tevékenység folyt. A Krimi félszigeten 
Dzsankoj pályaudvarát nemet harci- 
kötelékek ismét hatásosan 'bombázták. 
Német és román kötelékek Dubosszari 
vidékén hatásos támadást intézlek szov­
jet tüzérségi állások ellen. Egy szovjet 
gyorsnaszád aknára futott és clsiilyedt. 
A norvég vizeken egy hajókaravánunk 
ellen intézett szovjet légitámadás elhá­
rítása során a támadó 80 szovjet gép 
közül 69-et lőttünk le. Egy további gé 
pet a harci karavánt biztosító jármű 
vek lövegei pusztítottak el.

Északamerikai bombázók támadást in­
téztek a megszállott nyugati területek 
több helysége és a déluy ugat német orszá 
gi határvidék városai ellen. Különösen 
Mülhaueenben keletkeztek károk és ? 
lakosságnak veszteségei voltak. A lég 
védelmi erők 27 támadó ellenségéé gé 
pet lőttek le.

jelentése szerint Birkhcad az al'sóházbar,.
— Elmúlt az az idő mondotta a lord
— amikor a kisállamok pihennek azon a 
réven, hogy a semlegesség álláspontjára 
helyezkednek.

Madridból jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Churchill beszéde, amely részle­
tes szövegében a madridi sajtóban csüíöf 
tökön látott először napvilágot, mind a 
közvélemény, mind politikai körökben 
nagy figyelmet keltett. X külpolitikai 
életben résztvevő spanyol személyiségek 
egyike kijelentette, a ClturelnUbcsTálc-d 
kapcsolatban a Német Távirati Iroda tu­
dósítójának, hogy a spanyol politikának 
elvi kívánságai először is a népek mosta­
ni viaskodásának megrövidülése, másod­
szor pedig a megaka uu;;k,
hogy Európában bolsevista káosz legv cn. 
Spanyolország mindazt élénken támogat­
ja, ami ennek a célnak eléréséhez hozzá­
járul.

Berlinből jelentik: (MTI) Erlen an­
gol külügyminiszter hes,/rIévei kap 
esolatban a XX ilhelrn N'-rásson megál­
lapítják, hogy a beszéd rz\ klóimról

tervszerű és nagyaraányu hadműveletket.

Ä véderőföparancsnokság jelentése

Több, mint egymillió embert vesztettek az ameri 
kaiak a csendes-óceáni háború kezdete óla

„Elmúlt az idő, amikor a kis­
államok pihennek a semlegesség 

ürügye alatt“
lljabb angol megnyilatkozás a semlegesek rovására

lEfiNYILT ÄRKOSSY cipőüzlet
i® 111 til! JL Ili 1 D,, , . . - g lftD'1 .... ..Rakoczi-ut 4. sz. (volt Reichard us e*)

Minden igényt kielégítő férfi, női és gyermek cipők, szandálok nagy választékban
mm
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gazdag lehetnék

mondja vágyakozva sok 
ember. Ez a vágy már 
a közeljövőben tel esül­
het, ha egy négy vágyj 
két pengős államsorsje- fi 
gyet vásárol. — A hu-S 

zás már

június 6-ikán 
lesz

Főnyeremény:
•S 50.000 — ÄR. P.

vallott külügyi védöbeszéd volt, ku­
darcot vallott politikája mellett. — 
Bendkivtil élesnek mondják Edenuek 
azt a kijelentését, hogv a semlegesség 
alapelvei meghaladott álláspontnak 
tekinthetők. Ez annak bizonyítéka, 
horv Nagybritannia és az Egyesült. 
Államok semmi lehetőségét sem látja 
hogv ezt a háborút saját akcióval 
döntően befolyásolja, ezért most 
igyekeznek a semlegesekét szolgála­
tukba kényszeríteni és végül maguk 
helyett elvéreztetni.

Felhívás a kötelező honvé­
delmi szolgálatra behívót 

kapó nőkhöz
A női honvédelmi munkaszolgálat az 

1939. évi II. t. c. 87-ik szakasz alapján ki­
adott 9300—1939. ME számú rendelet ér­
telmében kötelező. A behívás a népmoz­
galmi nyilvántartókban most folyik. Ille­
tékes helyről a sajtó utján figyelmeztetik 
a behívottakat, hogy az idézéseknek, il­
letve a kijelölt munkahelyek elfoglalásá­
nak pontosan tegyenek eleget, mert a 
törvény értelmében 2—6 hónapig terjedő 
elzárással, vagy SOOU pengő pénzbünte­
téssel büntetik meg a rendelet megsze­
gőit

Nagyíonlosságú kérdésekben folytatott 
a főispán és a helyettes polgármester ered­

ményes tárgyalásokat Budapesten
Nagyi árad, má jus 27. Dr. Gyapay 

László helyettes polgármester hazaérke­
zett többnapos budapesti tartózkodásá­
ról és a fővárosban folytatott tanácsko­
zásairól az alábbi nyilatkozatot adta:

— A főispán úrral együtt először is a 
közellátási minisztériumban Kiss Endre 
államtitkár úrral folytattunk tárgyalá­
sokat Nagyvárad város 1944—45. évi 
lüzifaellátását illetően. Átadtuk az ál­
lamtitkár urnák idevonatkozó emlékira­
tunkat. amelynek lényege az, hogy az 
elmúlt évek tapasztalatai szerint a tűzi­
fa c 11 á t ás nehézségeit főképpen a szál­
lítási nehézségek idézték elő. Ennek le­
küzdésére kértük, hogy a fakitermelés­
hez, illetőleg a szállításhoz megfelelő

.— A földművelésügyi minisztérium­
ban Mocsáry államtitkár urnái azt kér­
tük, hogy Nagyvárad város 240 ezer űr- 
köbméter kvótáját 420 ezerre emeljék 
fel. továbbá, hogy az állami intézmé­
nyeket a földművelésügyi minisztérium 
illetékes ügyosztálya közvetlenül lássa 
el tűzifával. Megjelöltük azonkívül azo­
kat az erdőket is. amelyekből minden 
szállítási nehézség nélkül lehetne fát 
Nagyváradra behozni. Az államtitkár 
úr megígérte, hogy ezekben a kérdések­
ben már az ünnepek után dönteni fog, 
az. előterjesztett kérésnek megfelelően.

— A belügyminisztériumban Endre 
László államtitkár úrnál a zsidókérdés 
egyes részleteit, különösen a gettóval 
kapcsolatosan még felmerült ügyeket 
tárgyaltuk meg. Az orvoshiány leküzdé­
sére rövidesen intézkedések fognak tör­
ténni. Hasonlóképpen megbeszéltük a 
lezárt zsidó üzletek és ipari üzemek al­
kalmazottjainak munkabér-kérdését is.

— A városi ügyosztályon Sas« Elemér 
osztályfőnökkel személyi ügyekre nézve 
folytattam tárgyalásokat.

— Ismeretes. — folytatta nyilatkoza­
tát dr, Gyapay László helyettes polgár- 
mester, — hogy a Közegészségügyi in­
tézet annakidején megfelelő telket kért 
a várostól egy helyi intézmény emelé­
sére. Minthogy a város nem a közegééb-

mennyiségü takarmányt, rá ív as at e- 
ez,donnát utaljon ki a minisztérium. 
Etekintetbeu már most ígéretet kaptunk 
arra. hogy a memorandum e részében ki­
fejezésre juttatott kérést a minisztérium 
teljesíti. Kértük azonkívül a hasábfa 
árának 10 pengő 20 fiiérben, a vágottfa 
árának II pengőben való megállapítá­
sát. A memorandumban ugyanis rámu­
tattunk arra. hogy á termelés költsége 
180 százalékkal emelkedett s a Mai rósz. 
a fu' ardijat 100 százalékkal emelte- 
Idevonatkozólag azt a választ kaptuk, 
hogy az emlékiratnak ez a része Iroredy 
Béla gazdasági miniszter elé fog kerül­
ni. mert az árpolitikai kérdéseknél! 
egyedül ő lesz illetékes határozni.

ségügyi intézet által a Bunyitay liget­
ben javasolt telket jelölte ki erre g cél­
ra, hanem egy külvárosi területet, ame­
lyet azonban az illetéke? budapesti té­
nyezők nem találtak alkalmasnak, mar 
az. a veszély fenyegetett, hogy a Nagy­
váradra tervezett egészségügyi intéz­
ményt Debrecenben fogják létesíteni. 
Ezt a kérdést most véglegesen letárgyal­
tam, abban az értelemben, hogy a város 
az eredetileg kiszemelt telket engedi át. 
Er re vonatkozólag javaslatot terjesztek a 
legközelebbi törvényhatósági közgyű­
lés elé.

— Eljártam az OTI-tól kért .3 millió 
500 ezer pengős kölcsön ügyében is. 
amely a közüzemek korszerűsítésének 
munkálataihoz, szükséges. Egy hónapon 
belül rendelkezésünkre fog állani ez az 
összeg, úgyhogy a munkálatok folytatá­
sának semmi akadálya sincs.

— A városi tisztviselők részére a tör­
vényhatósági közgyűlés különmunkaáta­
lányok kiutalását határozta el. A pénz­
ügyminisztérium e kérdésben előter­
jesztésünknek megfelelő javaslattal élt 
s a belügyminisztérium megadta hozzá­
járulását.

— Tárgyaltam a belügyminisztérium­
ban a városi háztartás és a közüzemek 
költségvetési helyzetéről, tekintettel a 
zsidók elkülönítésével kapcsolatban elő­

állott bevétel-kiesésre. A város felíratta! 
fog fordulni a minisztériumhoz, hogy a 
hex étel-kiesések a zsidó vagyon terhé­
re megtérítést nyerjenek. Az errevonat- 
kozó kormány-hozzájárulást illetékes 
helyen kilátásba helyezték.

Június 1 én lesz a városi 
kísgyüiés és közgyűlés

Nagyvárad, május 27. A városi tör. 
vényhatósági bizottság június 1-én kis* 
gyűlést tart. A városi közgyűlést ugyan- 
csak június elsején délután 5 órára hív­
ta össze a főispán. A közgyűlés főleg az 
áprilisban megtartott kisgyiilés azon ha­
tározatát fogja letárgyalni. amelyek a 
főispán válság következtében eddig nem 
kerülhettek a közgyűlés elé.

Pénteken 
US össze a felső* 

ház és kép- 
vf&elclház

A \tftgV3V T »' írati f T n <■] 3 j c- ] r. m ♦ t A 
felíóhá* június másodikén tárgyalja *s 
országgyűlés tartaniának kivételes meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. 
Ugyanezen a napon ülést tart a feleó* 
ház üzenetének átvétele céljából a kén* 
vise lóház is.

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt Laszti 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHER KERESZT gyógyszertár. Rá- 
kóczi-u. 2. (Pakals Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szem 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-28.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gról Ts. 
lekt Pál-ti. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő sím tu­
bát reggelig tart-

Rövidesen intézkedések történnek az orvoshiány
leküzdésére

A vörös diktátor
i*‘t& í §falóli Alexander Mihajlovics

VII. FEJEZET
Amelyben a miniszterek feleségei össze­

vesznek egy lábas tejen és a bolsevista 
vezérek szörnyű éhínségbe dönti« orszá­
gukat,

A bols-vista forradalom, 3 mi naplá- 
fűnk ezerin! november hetediké, jelen­
tette a fordulópontot Oroszország tör­
ténelmében. V újdonsült urak átvetlek 
S3 naqrjajat) pzavpaAp-q b ap iBut[eiBt( b

hónapokban senki v*m tudta, mi fog 
történni, — legkevésbé , hatalom új 
birtokosai. Maguk a vezetők ecm hitték 
Herr uralmuk tartőé !e*z Csak ^ Lenié
♦ö! való féléiéül tartotta öaete . pa-to’ 
A partvezetők !t megdöbbenve né /te’» 
a kiadott rendeleteket és mrg.m *. - 
tek Lecianeft, hogy Oroezorezig tönkre 
rt-e.gy a kísérletezésben, De Lenin eti­
kusan válaszolt:

— Oroszországra fütyülök A/ »gesz 
wak ugródeszka 3 ' il á af or racial om b oz.

Általában az új rezeim legnagyobb 
reménye a világforrad.aóerr1 volt. A nép­
biztosok tanácsa nyakra-főre ontotta a 
reiideleteket, ele, hogy ezeket vegre- 
hajtja-e valaki, azzal már senki sem tö­
rődött. Maga Lenin sem. Lé!ja e.tupán 
annyi volt. hogy példát adjon máé or­
szágok kommunista forradalmának ar­
ra. milyen irányban ke.ll elindulnia.

Lbben a zűrzavaros helyzetben, ami 
kor mindenki G- i**f -.észtéItt Leninen 
kívül a kormán vriak / • at egy tagja. 
' t 1 in maradt 11 tudat-e.* Naponként 

* a r t *i I * a' a1 aha. ah zö n. m , olt iro-
’ititalirtu, tót fieji * - - darab p a 

L ..m d' volt kényelmes karosszék 
* "ood-sen p.pízgatvg tervrket lehetett 
szőni a jövendőről.

A Szmnlni-intézethen székelt ekkor a 
bol*evista párt vezérkara. A eári Orosz- 
ország legelőkelőbb iskolája volt ez az 
intézet, aniclvbcn r*ak főnemes csalá­

dok leányát juthattak b = . Ott neveltek 
a cártié udvarhölgyeit ée Oroszország 
legelőkelőbb dámáit, A forradalom sike­
res x égrehajtáoa után a párt vezetői és 
a népbiztosok egész családjukkal együtt 
beköltöztek a nagy házba, össteprésel- 
ve. jöttek, aminek következménye az 
lelt. hogy rövidesen a legádázabb gyűlö­
let fejlődött ki közöttük. Előfordult, 
hogy a népbiztosok tanácsának előszo­
bájában öreg bolsevisták leghangusab- 
ba 11 civakodtak, sőt meg is verték egy­
mást. Amikor túlságosan nagy volt az 
ordít ozás. megjelent Lenin jegyzők ön v- 
1 'I vett fel s az ügy minisztertanái,, eV 
került. Igv kellet! a míniazlertanáesnak 
olyan problémákkal foglalj o/,u . hogy 
az egvilx népbiztos elvtyrs jogosan x a g • 
ta-e pofon , mánkat

'Dg kényesebbé tett» 1 helyzete, jt 
3-ezonyok jelenléte. Megtörtént például.
hogy az. egyik népbiztos felesége 3 kö­
zös konyhán felhasznált egy Iáhas tejet, 
ami a másiké volt- A minisztertanács 
hosszú ideig tárgyalta: vájjon az új 
helyzetben lopás egyáltalán lehetséges-e 
vagy mindenki egy-zerüen birtokába ve.

heti azt, ami létfenntartásához .Szüksé­
ges?

Ilyen apró csete paték foglalták el 
azok idejét., akik a legnagyobb felelős­
séget vállalták a világtörténelem szín­
padán. A külügyminisztérium diplomá­
ciái jegyzékek helyett hisztérikus iel­
hívásokat küldött szét a rádió és drót­
nélküli távíró utján .mindenkinek" 
rímzéssel. A pénzügyminisztérium ne- 
csukatta a bankokat. Az igazságügymt- 
nisztérium matrózokat nevezett ki b ■ 
rákul. A legfőbb hadvezet őség a II nii! 
líós hadsereg főparancsnoké ágá vá! 
zászlóst bízott meg.

Az ói rezsim feje fölött időközben 
bariéi bök gyülekeztek. A német hadse­
reg folytatta offenziN'áíát 4$ ezere me­
lyebben nyomult be Orosioríz.arha. A 
békét, amelyet az új rendszer eddig 
csak jelszónak használi, m = g kellett köt­
ni mindenáron. Lenin kiadta az utasí­
tást : békét kötni és aláírni a feltételeket 
olvasatlanuL, Hossza* húza-vona u'án 
igy jött létre a breszllitovszki béke 
amelyet az új szovjetrezsim nevében 
Trorkij írt alá. Ekkor már ötödik hó-
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MBS

„Csak a kölcsönös bizalom 
megértés légkörében lehet meg­

nyugtatóan összeegyeztetni 
az érdekeket"

Sztóiay miniszterelnök cikke a hazai németség szerepéről
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Judoit deutsche Rundschau pénteki szá­
ma „A hazai németség mini összekötő- 
kapocs Magyarország és a birodalom kö­
zöttcímmel. Sztójay Döme miniszter­
elnök cikkét közli. A miniszterelnök 
cikkében, egyebek között megállapítja, 
hogy a hazai németség a megpróbálta- 
t ás okkal teljes időkben is érintetlenül 
őrzi azokat az erényeit, amelyekkel a 
múltban kiérdemelte a magyarság meg­
becsülését és szeretetét és amelyek eket 
a magyarság mellett olyan értékes té- 
cvezö'-é tették A magyarság és német­
ség évtizedes kapcsolatának egyik leg­
fontosabb eleme mindig a hazai német­
ség volt. A magyarság megérti, hogy a 
hazai német nemzetiségű polgárai a biro­
dalmi németség lelkűidében végbement 
nagy átalakulás hatása alá kerültek és 
részt kértek maguknak abban a küzde­
lemben. amelyet a német nemzeti szó- 
ciálista mozgalom a német népi meg­
újulásért folytatott, A hazai németség 
azonban megtartotta emellett a magyar­
sággal való sorsközöseéget. a hazához 
'•aló hűségét, sőt új utakat keresett a 
magyar állam keretébe való beilleszke­
désre. A magyarországi németek szövet­
ségébe szervezkedett németség a meg- 
úihodott magyar állam szerves részének 
tekinti magát és részt kér a közös cé­
lokat szolgáló épitömunkából. Szándé­
kuk számíthat a magyarság megértésére 
és elismerésére. A magyarországi német­
ségnek tisztában kell lennie azzal, 
hogy amikor kulturális tekintetben a 
magyarság és a Német Birodalom közöt­
ti fontos összekötő kapcsok egyikének 
tekinti magát, e feladattal a magyarság­
gal szemben is súlyos felelősséget vál­
lal, A hazai németség minden tagját át 
kell hatnia annak a tudatnak is. hogy 
miként Magyarország egy erős Német 
Birodalom oldalán látja biztosítva a ma­
ga jövőjét, úgy a hazai németség bol­
dogulását is csak egészséges, kiegyensú­
lyozott és erős Magyarország biztosít­
hatja. Abban a tudatban, hogy a ma­
gyarság szempontjait az ország német 
nemzetiségű polgárai mélyen átérzik, 
a magyar kormány megfelelő kapcsola­

tot tart fenn a magyarországi németek 
szövetségi vezetőivel és mindent elkö­
vet, hogy a németség az országot to­
vábbra is a maga hazájának érezze, 
amelyért őseihez méltóan. munkát és 
vért áldozni érdemes. Csak a kölcsönös 
bizalom és megértés légkörében lehet 
megnyugtatóan összeegyeztetni az érde­

keket. A haza minden magyar és német 
nemzetiségű polgára érezze kötelességé­
nek és nemes hivatásának, hogy tegye 
minél bensőségesebbé a két nép kapcso­
latát, amely annyi történelmi próbát ki­
állott és amely a közös jövendőnek is 
egyik főpillére lesz-

Német méltatás Sztéjav miniszter- 
elnök bemutatkozó beszédéről 

és Imrédy Béla kormánybalépésérol
Berlinből jelentik: (MTI) ,.Töme­

ges erőket a gyors munka érdeké­
ben!” címmel a Berlin Lakel-Anzei­
ger a következőket irja Sztójay Dö­
me miniszterelnök beszédével kap­
csolatban:

Cikornyák és hátsó gondolatok nél­
küli beszéd — ez a lényege annak a 
rendkívül meleg fogadtatásnak, mely­
ben a magyar közvélemény Sztójay 
Döme miniszterelnök kormány-nyi­
latkozását részesítette.

Az országgyűlésen történt bemutat­
kozása után a kormány tagjai ülést 
tartottak, amelven első Ízben vett 
részt Imrédy Béla gazdasági miniszter 
is. Imrédy Béla belépése a kormány­
ba — Sztójay' minisizterclnök saját 
kijelentései szerint — a kormányra 
értékes erőgyarapodást jelent. Im­

rédy Béla meghívása a kormánynak 
abba a vonalába esik. amelyet már­
cius második fele óta követnek Bu­
dapesten és amelynek célja az összes 
közreműködésre kész nemzeti és né­
pi erők összefogása és egyesítése. A 
fokozott latbavetés által nemcsak az 
arcvonalban álló honvédekre vonat­
kozik, mert hiszen a Kárpátokat csak 
akkor lehet teljes erővel megvédeni, 
ha egyidejűleg a termelési teljesít­
mény fokozásával és tervszerű elosz­
tással megteremtik és biztosítják a 
harc számára az anyagi segély eszkö­
zeit. Alapjában véve tehát észszerű 
és magától értetődő a dolog, ha ily 
felismer-ésc alapján megnyilvánul az 
a törekvés, amely a sok veszéllyel já­
ró gazdasági ügyeket egy nevezőre 
hozza. Ily megfontolással történt lm 
rédv Béla meghívása a kormánvba.

Becsület és hűség as életben 
és politikában»«,"

Máramorsszigetró! jelentik: (MTI) A 
legegyszerűbb ünnepi külsőségeket is 
mellőzve iktatták be méltóságában vitéz 
Szaplonczay László nyug. huszár-ezredesi 
Máramaros vármegye főispán! székébe a 
vármegyeháza dísztermében. Vitéz Szap­
lonczay László főispán programbeszédé­
ben hódolattal emlékezett meg Magyar- 
ország kormányzójáról és a honvédség­
ről. Ezután megköszönte az üdvözlése­
ket, majd többek között a következőket 
mondotta:

— Programmom teljesen azonos a 
kormány programjával, tehát elsősorban 
is a vármegye minden erkölcsi és fizikai 
erejét a végső győzelem érdekében kívá­
nom összefogni. Gondoskodni fogok ar­
ról, hogy a vármegye minden érdemes és 
dolgozó tagjának —• felekezeti és nemze­
tiségi különbség nélkül — igyekezzünk 
kivívni a szociálisabb jólétet.

— Jövő ténykedéseim alaptörvényei rö­
viden: törhetetlen hűség a Hazával szem­
ben és föltétien hűség nagy német szd-

tupja tartott a kommunista uralom * a 
nagyvarosok kezdtek átitatódni a bóléé­
rt zmus gondolatával; A vároeok csöcse- 
léknépe tömegekké sűrűsödve és a 
frontról visszatérő katonákkal megerő­
södve szolgáltatta a gigantikus kórust a 
színpadon szereplő új uraknak. Kipró­
bált bolsevistákból megszervezték a 
Csekát és a gépezet muukába lépett. 
Rövidesen megjelent Pétervár utcáin a 
sápadt, ijedt, ágyból kiráncigált polgá­
rokkal megtömött teherautók. megtel­
tek a Cseka pincéi, majd egy-kettőre is­
mét kiürültek, hogy új lakókkal népe­
sedjenek be. A terror, a ..harci kommu­
nizmus” korszaka megkezdődött. A kor­
mány Moszkvába költözött és az erede­
tileg tisztán elméletileg elképzelt ren- 
delethaimaz végrehajtását is megind'tot- 
ták.

Tízmilliónyi felfegyverzett ember 
árasztotta el Oroszországot a béke meg­
kötése után. A hazatérők egyrésze -isz- 
s zament otthonába, másrésze hordákba 
verődve csavargóit, falvakat és vonato­
kat támadott meg rabolt, ivott és el­
vitt mindent, ami kezeügyébe esett. Egy­

idejűleg az ország déli részén Kon-'ov 
és Dinikin tábornokok vezetése alatt 
összégyülekezett az ország hadseregének 
az a része, amely sem a szovjetet, setű a 
bresztlitovszki békét nem ismerte ti. 
Északon Szibéria határainál Kolesak 
tengernagy- vezetése alatt verődött ösz- 
sze a fehérhadsereg. Pétervár közelében 
pedig Judenics tábornok csapatai tá­
madtak a szovjet ellen. Az ellenséges 
csapatokkal szemben a szovjet felfegy­
verzett tengerészei és munkásai, a cse- 
kabörtönök és az egymással egyenetlen- 
kedő vezetők állottak. Trorkij nevéhez 
fűződik a vörös hadsereg megteremtése. 
Sztálin akkor háttérben volt. Szerepe 
azonban így is sokkal jelentékenyebb, 
mint kívülről látszik. A valóságban ő 
volt a motorikus erő. ő tartotta a lelket 
a csüggedő vörös vezérekben araiul
mondani szokták: ő kényszerítette Troc- 
kijt bátornak lenni és kitartani.

Először a polgárháborúban robbant 
ki először a nyílt ellentét Sztálin és 
Trockij között, ami fokozódó gyűlölet­
tel kísérte végig a következő éveket, 
amíg Sztálin teljes győzelmet nem ata-

Török Béla
festék-, vas- és ház­
tartási cikkek 
kereskedése

Nagyvárad, Rákóczi-ut 2. sz

tott A 'örös hadseregnek mindenesetre 
sikerült a felkelőket legyőzni s ebben 
nagyrésze volt Trockij és Sztálin vas­
kezének.

Mialatt a polgárháború dűlt Oroszor­
szág a harci kommunizmus, az éhség és 
a terror időszakait élte át. A zűrzava­
ros elképzeléseket egyszerre akarták 
megvalósítani a gyakorlati életben, álla­
mosítottak mindent s a birodalom min­
den lakosának legfelsőbb előírás szerint 
kellett mozogni, enni. élni és halni. A 
társadalmi élet fenekestől felfordult. 
Régi kereseti lehetőségek eltűntek és 
fantasztikus újak bukkantak fel. A pé- 
tervári utcasarkon cgv öngyújtó szeren­
csés tulajdonosa fix összeget kért a 
tüzért. Éjjel-nappal dolgozott a esek a. 
amelynek feladata azt volt. hogy a kö­
zéposztályt teljesen kiirtsa, minden kri­
tikát és ellenvéleményt csirájában el­
fojtson s a kommunista kísérlet sikerét 
biztosítsa.

Ilyen körülmények között telt el az 
első négy esztendő és érkezett el az 
1921-es év. a legborzalmasabb. amit 
Oroszország története ismer. Az egyéb-

vetségesünkkel szemben. Becsület az élet­
ben. és politikában és pártatlanság a ha­
zának minden roszszándéku fiával szem­
ben. Magyarország mostani kormánya a 
tisztultabb élet felé vezető útra lepert és 
megkeztde az új szociális Magvarorszag 
felépítését.
♦•♦♦♦♦♦««♦♦♦♦♦♦•♦♦♦❖♦-♦»A»**

ismét házhoz 
kézbesíti a posta 

a csomagokat
A változott viszonyok lehetővé tet­

ték, hogy a postacsomagok házhozkézbe- 
sitése újból ott is megtörténjék, ahoi a 
rendkívüli nehézségek miatt 1943. évi de­
cember hó 21-én meg kellett szüntetni. 
Ennélfogva 1944. évi junius hó 1-töl kez­
dődően mindazon városrészekben házhoz 
fogja a posta kézbesíteni minden csoma­
got, amelyekben az említett időpont előtt 
is házhozkézbesitcs volt.

fi Barss5=Szö¥8í5ég köiiése
A m- kir nagyváradi honvéd állo- 

másparancnokág: 1567—k. t. 1944. 
számú hősök ünnepére körlevélben 
hívta meg a Baross Szövetség helyi 
szervezetének tagozatait. Ez úton kéri 
a Baro-ss Szövetség elnöksége az ősz- 
szes Baross-tagjait, hogy hősök ünne­
pére való tekintettel a hölgyek és fér­
fiak (kinek van, lehetőleg magyar 
ruhában), a többiek pedig fekete, 
vagy sötét szinti ruhában, díszes im­
pozáns tömegben való felvonulás vé­
gett folyó hó 28-án, azaz pünkösd va­
sárnapján délelőtt pontosan Ifi órára 
a Szövetség székhazába gyülekezésre 
megjelenni szíveskedjenek, fél 11 érá­
ra a részünkre kijelölt helyet már el 
kell foglalnunk, mert a kegy-eletes 
ünnepség pontosan 11 órakor kezdő­
dik és a Szent László-tér kordonnal 
le lesz zárva. Baross és nemzetiszin 
zászlók alatti felvonulásra minden 
Baross-tag tartsa kötelességének pon­
tos és múlhatatlan megjelenését.

ként is hiányosan bevetett földek ter­
mését lekaszálta a rettenetes szárazság 
s a külvilágtól elzárt országban szörnyű 
éhínség tombolt, A Volga fölö'tt hosz- 
szú hónapokon keresztül sütött, per­
zselt, égetett a nap s forró por terjen­
gett a levegőben. Falvak ürültek ki és 
szikkadt pusztaságokon keresztül ván­
doroltak az emberek más országrészek 
felé. De a sivataggá lett mezőkön csak 
kevesen tudtak átvergődni. Élelmiszer 
sehol. Anyák megölték gyermekeiket, 
hogy felfalhassák. Férj és feleség éh­
ségtől és fáradtságtól görcsökbe esve 
ült egymás mellett és leste, ki pusztul 
hamarabb. hogy a másiknak eledelül 
szolgáljon. És az ország teljes gőzzel 
rohant előre a kommunista kísérlet út­
ján. Rendeletek tömege jelent meg, bün­
tető-expedíciókat hajtottak végre nap 
ról-napra. Amikor Sztálint a borzalmas 
helyzetre figyelmeztették. egykedvűen 
vállatrántva válaszolt:

—- Valakinek meg kell fizetni a for­
radalom költségeit . . .

(Folyt, köv.)

T.

mm
' 1 ,v T

t



„ . '/V-*'

»1.
riflpp

■ u
«5 v- ■I

MAGYAR LAPOK XIII Ivf. Stcnbet 1914.

Ämig n beszolgáltatásra kijelöli 
vágómarha eljut a fogyasztóhoz

Mozgalmas háborús színjáték a hijelötésföí a vágóhídtg és azon iái
Nagyvárad, május 25. Közel féléve tart 

már a vágómarhabeszolgáltatás uj re.id- 
szerének ezévi gyakorlata r a városi fo­
gyás? tókozönséff még mindig alig <zer 
zett tudomást arról, mennyi nehézségen, 
ügykezelésen, herce-hurcán megy keresz­
tül egy jószág, amíg' eljut odáig, hogy a 
fcg\ a.'-ztóhoz kerülve. beteljesüljön a 
sorsa.

A közéllatásügyi minisizter Bihar me­
gyeben és Nagyváradon, a folyó év első 
fel.;re 11.200 vágomaraha igénybevételét 
rendelte eel, ami a marhaállomány 10 
százalékának felel meg. Ezt a mennyisé­
get a vármegye közellátási hivatala gaz 
darági és szociális szempontok figyelem- 
bevételével s egy bizottság véleményének 
meghallgatásával osoztotta e! az egyes 
községekre. Rövid bepillantás a várme­
gyei közellátási hivatal rendkívüli ala­
possággal és körültekintéssel elkészített 
nyilvántartásaiba, kimutatásaiba, tábláza­
taiba, fogalmat nyújt arról a munkáról, 
amely ezt megelőzte. Minden egyes gaz­
da anyagi helyzetet, kereseti lehetősegeit, 
életkörülményeit, minden egyes jószág 
minőségét es felhasználóidnak módját te.- 
kintetbe kellett venni s mindezeknek a 
szempontoknak az összegezésével vetet­
ték ki a falvakra a beszolgáltatandó vá­
gómarha mennyiségét.

A községekben aztán helyi bizottságok 
jelölték ki a beszoigáltatára kötelezett 
gazdákat, iletve állataikat. Ez volt az el­
járás legnehezebb része, mert emberi kö­
zösségekben a tökéletes igazság elvét ér­
vényesíteni természetszerűleg nem lelte:, 
de eznkivül az* is bajos megakadályozni, 
hogy a kijelölő bizottságok tagjainak 

' egyéni érdekei, személyi kapcsolatai irt­
ott latbaessenek az elbírálásnál. Az alis­
pán a legszigorúbb rendelkezésekkel 
igyekezett az igazságosság szempontjait 
érvényesíteni és elrendelte ama jószágtu­
lajdonosok mentesítését, akiknek állatai 
a saját megélhetésük alapját képezik és 
a legnyomatékosabban figyelmeztette a 
bizottságokat, hogy amennyiben részre­
hajlás történik, a kijelölő bizottságok 
tagjainak és rokonságuknak jószágálio- 
mánj at a vármegye kontingense javára 
teljes egészében igénybevételi és azonnal 
élsz állíttatja.

Sajnos, ennek ellenére is előfordultuk 
a kijelöléseknél olyan esetek, amelyek jo­
gosan kifogásolhatók, de ezeken túl is 
számos panasz érkezett a közigazgaiási 
hatóságokhoz, amelyeknek alapos kivizs­
gálása és elintézése rengeteg munkát igé­
nyeit. Tömegével vettek fel jegyzőköny­
veket és igen sok gazda panaszát odvo- 
solták is, ha a szociális és gazdasági meg­
gondolások ezt indokolták. Az is megál­
lapítható, hogy egyes közigazgatási té­
nyezők kétségkívül az elmúlt rendszer 
szellemében - ridegen elzárkóztak a kis­
emberek panaszai elől. de ezek a pana­
szol. a vármegye alispánjánál, Nadáuvi 
Jánosnál mindig meghallgattatásra talál­
tak s

az alispáni hivatal ismételten, a leg­
nagyobb szigorral hívta fel az alsóbb 
közigazgatási szerveket, értsék meg

az Idők szavát s a beszolgáltatásról 
szoló rendelkezéseket nemcsak papí­
ron, hanem a személyi viiszonyok és 
ti gazdák életkörülményeinek figye­
lembevételével, szociális érzéstől át­

hatva hajtsák végre,
a kivetéseket a panaszokhoz mérten vizs­
gálják felül, s a beszolgáltatásokkal kap­
csolatban létesített kártalanítási alapot 
megfelelőképpen kezeljék.

Mindezekből elképzelhető az a köz­
igazgatási munka, amely a kijelöléseket 
végrehajtotta. Bekapcsolódott ebbe a te­
vékenységbe az Állattenyésztők Egyesü­
lete, az EMGE és az adatforgalmi ki- 
rendeltség is. Végül mégis elkészült a ki­
jelölt jószágok lajstroma. Ettől kezdve a 
gazdáknak a hatóságok rendelkezésére 
kellett tartamok kijelölt állataikat. De a 
panaszok még mindig nem ültek el tel­
jesen s még ma is naponta megfordulnak 
a vidéki és központi közigazgatást hiva­
talokban olyan panaszos gazdák, akik 
meg nem kerültek sorra az igénybevé­
telnél s azért még lehet némi remé- 
nyük állataik mentesítésére.

Maga a beszolgáltatás, ami az állatfor­
galmi kirendeltség közvetítésével, kijelölt 
kereskedők utján történik, természetesen 
még több drámai jelenetet eredményez, 
mint a kijelölés s a panaszok elintézése. 
Hosszú idő telt el, mig ebben megfelelő, 
lehetőleg fájdalommentes és a gazdák ér­
dekeit kímélő eljárás kialakult. Időn­

ként. rendszerint hetenként értesítés ér­
kezik. hogy a kijelölt állományból meny­
nyit kell beszolgáltatni s akkor az illeté­
kes szervek meghatározzák, hogy mely 
községek kerüljenek sorra. Megint gon­
dos számbavetés, latolgatás következik, 
hogy a még legkevésúbé kihasznált ál­
lattenyésztési területeket vegyék igény­
be s akkor már csak órák kérdése, hogy 
a gazda megkapja a parancsot: jelenjék 
meg jószágával a beszolgáltatás helyén, 
ahol már várakoznak az állatforgalmi ki- 
rendeltség közegei és a kereeskedők, il­
letve a mészárosok. Az állatok felhajtása 
megint sok embert megmozdító eljárás, 
amit ma már visizonylagos megértéssel 
fogadnak a gazdák. Külön szempont, 
hogy miként lesz például egy harmadosz­
tályú jószág 1 pengő 70 filléres átvételi 
árából -5 pengő húsz filléres rögzített ár, 
mire a fogyasztóhoz kerül, nem is szólva 
a magasabb összegekről, amelyeket a 
mészárosok egy kiló marhauusért elkér­
nek. Élősúly, apadás, külónbö; ő kezelési 
dijak és jutalékok, szállítási költségek, 
vágási dijak stb. — mind belejátszanak 
az ár kialakulásába. A távolabbi beszól- 
gáltatási helyekről vasúton, a közeleb­
biekről egyszerűen lábon, hajcsárokra 
bízott csordákban szállítják be a jószá­
gokat Nagyváradra. Mozgalmas, háborús 
színjáték ez, amelynek nem is vágóhídon 
van a legdrámaibb kifejlete... (*)

Á június havi hadisegélyek 
kifizetésének sorrendje

Nagyvárad thj. város adóhivatala a 
június havi hadisegélyeket az alábbi 
sorrendben é-S időben fizeti ki:
Városi főpénztár (földszint 1. számú 

szoba.)
1941 június 1 -én 1-től 250-ig

2-án 251-lnl 500-ig
.. 3-án 501-től 750-ig

5-én 751-től 1000-ig
ddóhivatali pénztár (földszint 10. sz 

szoba.)
Idl4 június 1 -én 1001 -tői 1300-ig

2-án 1301-től 1000-ia

„ 3-án 16/11 -tő! 1900-ig 
5-én 1 «01-tői 2200-ig 

,, 6-án 2201-től tovább.
A hadisegélyek kifizetése a fenti 

napokon d. u. 4 órakor kezdődik.
Figyelmezteti az adóhivatal az ér­

dekelteket, hogy a közölt sorrendtől 
nem tér cl és aki a fenti időpontban 
nem jelentkezik, annak hadisegélyét 
csak 1944 június 15. után fizeti ki.

, Nagyvárad, 1941 május hó 25.
1 itéz Morvav Árpád s. k. 

adóhív, főnök.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

ütediN Iwz ■ ro$c minden es?e fél 1 éraSer
Szombat este.vasárnap d. u, és este. 

hétfőn Cite, kedden este bérletszünet­
ben megy az idény legnagyobb sikerű 
operettje, a Hadik huszárok. Sok-sok 
humor és kacagás. Szenzációs táncok. 
Gyönyörű korhű jelmezek. — Fő­
szereplők: llamvay Luei. Kemény Gizi

2S öhíOSM
helyi kereskedőket

bizományost«*u «***.,e-i,.r
vitéz Hornimzkv és Hadi

Nagyvárad, v.usso'ini tér <6. =?ám

Lányi Emmi. Szabó Ernő. Lendvai 
Lajos. Tanai K. Emil. Culácsy Albert, 
Halasi Gyula. FI a rév Béla és Kiss Ist­
ván. legyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

Szombat délután fél 4 órakor fiHé- 
rcs hely árakkal az idény legnagyobb 
prózai sikere. Az első kerül színre.

Pünkösd hétfőjén délután fél 4 
órakor a nagy sikert aratott Zsákba­
macska kerül szilire rendes helvárak- 
kal. Jtirik Julcsi felléptével

Szerdán este fél 7 órakor Aogv 
!or!,a miisors rv'f műsorát isme Ili meg 
a színház a közönség egyöntetű kí­
vánságára. tekintettel arra. bog- ezt 
a műsort nmeivel legelőször dóit 
a német véderő részére — csak na-

gvon kevésnek sikerült megtekinteni 
Jegvekinár válthatók.

Előkészületben: Kiss Ferenc felién 
lével a Gyitrkovics lányok.

MŰSOR:
Szombat d. ti. fél 4 órakor- Az ellő 
Szombaton fél 7 órakor: Hadik hu­

szárok.
Vasárnap d. u. fél 4 órakor: Hadit 

huszárok.
Vasárnap este fél 7 órakor: Hadd 

huszarok,
Hétfő d. u, fél 4 órakor- Zsákba­

macska-
Hétfő este fél 7 órakor: Hédiit hu­

szárok.
Kedden este fél 7 órakor: Hadi!: 

huszárok.
Szerdán este fél 7 órakor: !Sn,j* 

tarka miisors est.
Csütörtökön fél 7 órakor: így bul­

dog pesti nyár.
Péntek este fél 7 órakor; Gyurka- 

tics lányok IKiss Ferenccel), bemu­
tató bérlet. 
szárok. 4-bériet,

Bihari-Arme gyei Közjóléti Szövetkezet 
61QTr>44. BKSZ. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény
Bihravármegyei Közjóléti Szövetkei;* 

igazgatósága a vármegye területén íz 
alább felsorolt községekben építendő 
ONCSA-házak kőműves, ács ée mázol» 
munkálataira nyilvános verseny-tárgyi- 
lást hirdet:

Nagyszalonta 20 ház.
V áradszentmárton 4 ház,
Sarkad 4 ház.
Gyapjú 2 ház.
Inánd 4 ház.
Hajduhagos 9 ház,
Székelyhid 2 ház.
Biharfélfgyháza 10 ha?.
Az ajánlatok beadási határideje 1V44 

év június hó 10 délelőtt 10 óra. A Be 
érkezeit ajánlatok felbontása ugyanit 
nap déli 12 óra. A verseny-tárgyalás he 
lye_ a Biharvármegyei Közjóléti Szövet 
kezei irodahelyisége. (Vármegyeház« 
épület.)

A munkálatok költségei szabálysze­
rűen biztosi! va vannak.

Az ajánlattételhez szükséges költség 
vetési űrlap, rajzok. feltételek a szö­
vetkezet irodahelyiségében szerezhetők 
be folyó hó 30-tól hétköznapokon iíöl­
el ö 11 11—13 óra között. Ajánlatot akár 
az össze-i munkára. akár a különböző 
iparágaiéhoz tartozó munkákra külön- 
külön (kőműves, ács, asztalos, lakatos, 
üveges és mázoló) lehe.t megtenni.

Határidő után érkezett, vagy a felté­
teleknek meg nem félein ajánlatok«1 
figyelembe nem veszünk.

Ajánlattevő nyilatkozni köteles, hogy 
az 10,39: IV. í. c, hatálya alá nem esik. 
hasonló nagyobb munkát már végzett 
és hogy iparigazolvánnyal rendelkezik 

A Közjóléti Szövetkezet fenntartja 
magának azt a jogot, hogy a munkaia­
tok odaítélésénél a beérkezett ajánla­
toktól függetlenül saját belátása szerint 
döntsön. Többek között azt is. hogy s 
inunk«';at esetleg több ajánlattevő kö­
lni megossza

Nagyvárad. 1044. évi máius hó 25-én 
Ur vitéz S'adányi János í, k 

alispán, elnök.

Barmi1< en

1 P ^ a í 1 a ms
odá*véte!. csere vagy b’rlet
ügvbeti bizalommal keresse fel

í ** thoS-ki iníutl intorgu'mi Hódat 
i -'lány Sándom 19. Tele ,>n 27—m
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legalább félesztendöt vesz igénybe 
a zsidó vagyonlárgyak leltározása

Mig ez a munka be nem fejeződik, nem lehet szó semmi­
féle kiutalásról

Nagyvárad, május 27. A pénzügyigaz- 
gatóeághoz a napokban közölt fölvilágo­
sító éa figyelmeztető közlemény ellenére 
i<, nap mint nap érkeznek kérések zsidó 
lakások leltározása, zsidó lakásokban 
lezárt bútorok elszállítása s különböző 
berendezési tárgyak és értékek ellen­
szolgáltatásért való kiutalása iránt. Ez­
zel kapcsolatban a pénzügyigazgatóság 
hangsúlyozza, hogy mindezekről szó 
sem lehet addig, amig a leltározás és az 
elraktározás munkája befejezést nem 
nyert s kormányrendelkezés nem jelent 
meg a zsidó vagyontárgyak mikénti ér­
tékesítéséről,

— Ha 50 bizottság fogja is a leltáro­
zást végezni, — mondják illetékes ne- 
lyen, — akkor is igénybevesz ez a mun­
ka legalább félesztendőt- Hasonlókép­
pen nagy feladat a zsidó üzemek és ke­
reskedések leltározása is. Ez utóbbi 
munka megkönnyítésére s különösen a 
zsidó üzletekben lezárt áruk leltározá­
sára és osztályozására a pénzügyigaz- 
gatóság a Kereskedelmi és Iparkamará­
tól, valamint a Kereskedelmi Csarnok­
tól kereskedősegédeket fog kérni, hogy 
az eljáró bizottságnak szakértelmükkel 
segítségükre legyenek.

Ismételten kijelentik illetékes helyen, 
hogy sem lakáskiutalásra, sem soronki- 
rüli leltározásra, sem pedig vagyontár­
gyak értékesítésére vonatkozó kérések­
kel ne forduljon a közönség a pénz­
ügyigazgatósághoz, mert ezzel csak hát­
ráltatja az illetékes tényezők munkáját.

De ha valaki rendellenességet tapasz­
tal a lezárt zsidó lakásokban, akkor eze­
ket azonnal jelentse, esetleg telefonon is, 
akár a pénzügyigazgatóságnak. akár 
pedig a rendőrségnek. Különösen a ház­

felügyelők figyelmét hívja fel erre a 
pénzügy igazgat óság, akik a jelentés el­
mulasztása esetén meg nem érdemelten 
is gyanúba keveredhetnek. Ha például 
észreveszik, hogy valamelyik lezárt zsi­
dó lakás egy ablaka nyitva van. vagy 
bent ég a villany, vagy ha megállapít­
ják. hogy a lakás bejáratára alkalmazott 
persét megsérült, valamint ha illetékte­
len személyek akarnak behatolni a lepe­
csételt lakásba, azonnal tegyenek jelen­
tést s a pénzügyigazgatóság. illetve a 
rendőrség haladéktalanul intézkedik, 
mint ahogy ez a közelmúltban már több 
esetben is történt. Sajnos, nap mint nap

előfordul hogy a lepecsételt zsidó laká­
sokat feltörik és onnan értéktárgyakat 
szállítanak el. A besurranó tolvajokról, 
alkalmi betörőkről a legközelebbi rend- 
őrőrszemet kell értesíteni, lm pedig lm' 
tósági színezetű, szervezett behatolásról 
itat szó, ami természetesen rendszerint 
járművel,- igénybevételével történik, n 
pénzügy-igazgatóságot vagy a rendőrséget 
kell telefonon felhívni. amelynek' ilyen 
esetekben van elegendő ideje arra. hogy 
a hely szíriére kiszáll jón és a rendelle­
nességeket megakadályozza.

Előfordul, hogy keresztény lakosok 
panasszal fordulnak a pénzügy igazgató­
sághoz. ha a esendőrség zsidó vagyon­
tárgyakat szállít el tőlük. Erre vonat­
kozólag azt a magától érthetődő infor­
mációt kaptuk hogy a esendőrség köz­
belépése a he nem jelentett zsidó va­
gyontárgyak esetéhea teljességgel jogos, 
hiszen n kötelező bejelentés határideje 
április 30-án lejárt.

«I1

Előkészítő tanfolyam iparo­
sok, kereskedők és 
munkások részére

a polgári iskola III, és IV, osztályainak vizsgáira
A'agyvárad, május 27. A Városi Nép- 

művelési Bizottság rendezésében a folyó 
tanévben most indul a tizennegyedik 
tanfolyam, amelyen ezúttal az iparos- 
tanulókon kívül iparosok, kereskedők, 
munkások és általában bármilyen fng- 
lalkozásbeliek is résztvehetnek. Az új 
tanfolyamhallgatók a polgári iskola 3-ik 
ée 4-ik osztályainak vizsgáira nyernek 
előkészítést.

Az oktatás junius hó 2-án kezdődik 
es a szeptember hónapban tartandó ma­
gánvizsgákkal egyidöben végződik.

Erre a tanfolyamra beiratkozhatnak 
korra és foglalkozásra való tekintet 
nélkül leányok, ifjak, asszonyok és fér-

Mmm magyarnak is

HAMIS
arra esküdni, hogy porcellán és porcellán közt különbség nincs, meri az 
alapjában véve egyforma s a közönségnek csakis a márkát kel! megfizetnie.

Kalmár fogás ez olyan kereskedőtől, aki a silány árúját szeretné a 
megszéditett vevő nyakába sózni, természetesen a jót megközelítő árban.

A vásárló közönség okulására tájékoztatásul közlöm 
fázatot:

fiák, mintán a cél az, hogy a magukat 
továbhképezni akaróív minél szélesebb 
rétege a kívánt oktatásban részesülhes­
sen. A tanfolyamok tananyaga egyéb­
ként teljesen azonos a polgári iskola 
megfelelő osztályainak tanmenetével-

A beírat ások a xárosi Népművelési 
Bizottság titkári hivatalában — Szilá­
gyi Dezső utca 12. 1. emelet — történ­
nek. Jelentkezni — junius 2-ig min­
dennap délelőtt 10 órától 12 óráig le­
het. A beíratási díj 2 pengő, a tandíj 
pedig. a jelentkezők száma szerint 
—- havonta 10—20 pengő lesz. Tekin­
tettel arra. hogy az iskolahelyiségek a 
város területén kivétel nélkül hadicélo­
kat szolgálnak, az Iskolánfciviili Népmű­
velési Bizottság ezt a tanfolyamot hiva­
talos helyiségének egyik szobájában ren­
dezi meg. Az előadások hetenként két­
szer. délután 3-tól 8-ig tartanak.

Mint a tandíj összegének aránylag cse­
kély voltából és az említett kedvezmé­
nyekből kiderül, a népművelési bizott­
ság mindent elkövet, hogy a tanfolyam 
iránt minél nagyobb érdeklődés nyilvá­
nuljon meg s bizonyos, hogy az érdekel­
tek is teljes mértékben átérzik: olvan

BÚTOR
most is nagy választékban

ARTA“ bútorüzletben
Gróf Beihlen lstván-utca 
Pannónia épület

kedvező, szinte áldásos alkalom ez ar­
ra. hogy a műveltség magasabb mérté­
li éré való törekvésüket megvalósíthas­
sák amilyen csak ritkán kínálkozik. Ér­
tesülésünk szerint egyébként a tanfo­
lyamra már is számosán jelentkeztek.

Fontos rendesetek 
a hivatalos lapban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
belügyminiszter rendeletet adott ki a 
zsidók hasznothajtó hatósági jogosítvá­
nyainak megszüntetéséről szóló ez évi 
rendeletnek rendőrhatósági engedé­
lyekre vonatkozó végrehajtásáról. A 
rendelet a Hivatalos Lap szombati szá­
mában jelent meg.

A Hivatalos Lap szombati száma köz­
li a belügyminiszter rendeletét, amelv 
módosítja az anyakönyvi kivonatokért 
szedhető dijak felerészének jóléti célok­
ra való felhasználásáról szóló rendelke­
zést.

A Hivatalos Lap szombati száma közi: 
az. igazságügy-miniszter rendeletét a ta­
gosítás és birtokrendezés ügyeiben kö­
vetendő eljárásról.

Felakasztotta magát, mert 
megvakult

(Nagyvárad) A sarkad! esendőrség je­
lentette a nagyváradi ügyészségnek, 
hogy Tóth Sándor ottani lakos felakasz­
totta magát. Mire rátaláltak, halott volt. 
A vizsgálat megállapította, hogy Tóh 
Sándor röviddel ezelőtt megvakult és ez 
keserítette el annyira, hogy eldobja ma­
gától az életet. Az ügyészség megadta a 
temetési engedélyt.

Mezőgazdasági ásványolaj­
termékek korlátozása

A Hivatalos Lap szombati száma közli 
a pénzügyminiszter rendeletét a mező- 
gazdasági célra használt motorok hajtá­
sára szolgáló kedvezményes ásványolaj- 
termékek korlátozásáról.

Kaolin #/ii 
R6-67 

55 
40

25—35

quarz #/, 
8-9 

22.5 
32

41 —45

az alábbi 2 táh-

földpat o/„'
25-2«

22.5
28

20—35
vegy. tiszta agyagföld o/n kovasav «/

L Tábl. Porcellánfajták 
Meisseni porcellán 
Cseh porcellán 
Thüringiai porcellán 
Keletázsiai porcellán 

ír. Tábi.
Meisseni porcellán 
Francia „Limoges“ porcellán 24.0 70.2
Cseh porcellán 23.4 71.0
Kínai porcellán 20.7 70.5
-Japán porcellán 16,0 74 5

A HERENDI porcellángydr vegyészei szerint lehetetlen az, hogy pl. 
2 különböző gyár 1000/o-osan egyforma összetételű porcellánmasszát ál­

lítson elő!
A fenti táblázatokon mutatkozó különbségek még jobban eltérnek az 

anyagok feldolgozása után, amely szintén reányomja bélyegét a készítmé­
nyekre, pl. őrlés, szapolás, szűrés, préselés, festés, mázolás, de főkénpen az 
ÉGETÉS UTÁN.

így tehát nem a gyári bélyeget kell megfizetni, hanem a gyártást, a 
feldolgozást, esetleg a nyersanyagot, s a márka legfeljebb egy jelzés, 
amellyel mintegy garanciát vállal a készítője gyártmánya jóságáért!

Hazafias tisztelettel: 
egy szakértő tanú.

Az SS Porcellánmanafaktur készítményéi 
Tompa Ferencnél kaphatók.

Kereskedők és szakmai jegyzék­
ben szereplő iparosok bejelen­

tési kötelezettsége
A MTI jelenti: A Hivatalos Lap szom­

bati száma közli a kereskedelem és köz­
lekedésügyi miniszter rendeletét, amely 
szerint minden kereskedő és olyan Ipa­
ros, aki a szakmai jegyzékben szerepei, 
tekintet nélkül arra. hogy iparát vagy ke­
reskedését. folytatja-e, vagy csak érvé­
nyes iparjogositvánnyal rendelkezik, de 
iparát vagy kereskedését névlegesen nem 
folytatja, köteles 8 nap alatt, vagyis iu- 
nius 4-ig az alábbi jegyzékben, szakmán­
ként megadott cimre a következő adato­
kat bejelenteni:

a) Egyéni cég a cégtula idoilos névét. 
Közkereseti, betéti és korlátolt felelőssé­
gű társaság a tagok nevét, minőségét és 
a részesedés arányát. Részvénytársaság 
és szövetkezet a társaság cégét.

b) Azt, hogy az egyéni cég tulajdo­
nosa, illetve a közkereseti, betéti és kor­
látolt felelősségű társaság tagjai az 1800 
—1944. ME sz. rendelet 14. szakasza 
szempontjából hogyan minősülnek?

c) A lakó és telephelyet, a község, ut­
ca és házszám megjelölésével.

d) Az ipar és kereskedés megjelölését, 
amire a bejelentő iparjogositványa szól.

e) A ténylegesen gyakorolt ipar cs ke­
reskedelem megjelölését.

f) Értelmiségi és egyéb alkalmazottak 
számát külön részletezve.

g) Az utolsó év egész forgalmának ősz- 
szegét.

A bejelentést ajánlott küldeményként, 
postai levelezőlapon, tehát semmi esetre 
sem levélben vagy más módon. 1 anem 
csakis postai levelezőlapon kell megten­
ni. Ha valaki bejelentésre kötelezett több 
szakmai csoport alá tartozó ipart vagy 
kereskedést űz, köteles mindé szakmai 
csoportnak bejelenteni, annak megielöie 
sével, hogy bejelentését milyen más cso­
portnak küldte meg.

A rendelet a továbbiakban felsorolja 
részletesen az illető csoportok címeit.

■I
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MAGYAR LAPOK XIII. évi, Ssosifeat. 1944. at tja« 27,

Imlékettunk
^'irágpompás, illatozó május utolsó a hősök közé irta a ti halhatatlan neve-

vasárnapján, az iáén piros pünkösd el­
ső ünne/rén van a hösök napja.

Kifogódon szívvel, könnyes szemmel 
állunk ezen a napon hőseink emlék­
szobránál, az országzászlónál-

Emlékezünk! — Emlékezünk az
]OJ4__18-as világháború hősi hallóig

faira. Nem felejtettük el e hősi vitézsé­
gét! 26— 30 év távlata örök hálával pa­
tinát vont dicső nevükre, értékesebb 
lett'

Emlékezünk! — Emlékezünk az 
ig39.es hősökre, akik vérük onlásaval 
visszahozták Kárpátalját, drága földünk 
elrabolt darabját. Ez a vitézség a világ­
háború hőseinek kultuszán épült. A 
példa szent lett, melynek követeset 
Trianon bosszúja oltotta a magyar lé­
lekbe.

Emlékezünk! — Emlékezünk 1941 
tavaszának hős katonáira, akik legendás 
vitézséggel szerezték vissza Délvidéket, 
miközben vérük ontásával tették termé­
kenyebbé az aranybúzái termő bácskai 
földet.

Emlékezünk! — Emlékezünk n most 
dúló háború hőseire, akik a magyar rög 
védelmében öntözitek ajtóitok, bátyáitok 
vérétől felszáradt Galicia földjét ismét 
a drága magyar vérrel. A sebek, melye­
ket a ti elmúlástok ejtett szivünkön, 
még nem gyógyultak be, még nagyon 
tajognak.

Akár a régi, akár az új világháború 
szórta rátok a halál átkát, az emlékezés 
tisztán áll lelki szemünk előtt, különö­
sen most, hősök ünnepén. Szinte látunk 
benneteket, halljuk hangotokat, érezzük 
fájó búcsúzástokat.

Hívott a haza benneteket — és men­
tetek, —• nagyon messze, mentetek — 
és nem jöttetek, nem jöttök vissza töb­
bé sohasem.

Életetek végét jelentette a hivatalos 
írás, a tábori posta, Szájról-szujra 
szállt. Hazaérkezett, Részvéttel töltötte 
meg a tanya, a kis falu, a város levegő­
jét, Bejárta az ismerős utcákat, az ud­
vart, a házat.

Testeteket idegen föld markolta át. 
Tekén halom sincs felette, kereszt, fejfa 
sem j«Lölí a nyugvóhelyet. A jeltelen, 
besüppedt sírt talán szétdulta mór az el­
lenség harca. Hol. merre keressünk ben­
neteket? Megtaláljuk-e valamikor szét­
szórt csontjaitokat?

Igaz vigaszunk, hogy lelhetek nem 
halt meg. ÉH Visszaszállt a kis csere­
pes bogárhátú házba, a kedves családi 
otthonba. Hazaküldte az Isten szava: 
hazavárta a szeretet. Vem halt meg pél­
dátok, amely bennünket kitartásra lel­
kesít, erőt és új életet sugároz,

11} világháború hősei! Az emlékezés 
ereje rávéste a ti neveteket is a hösök 
márványtáblájára. Aranyfényt csillogta­
tott rá n jó feleség, az aggódó, biza­
kodó szülő és a kedveskedő gyermek.

A történelem a mártírok. a vértanuk,

tehet is.
Máskor, hösök ünnepén, virágos má­

jus utolsó vasárnapján ti tartottátok az 
emlékezést és most rólatok emlékezünk. 
Hogy méltók vagytok őseitekhez, hogy 
hazaszeretö, bátor, vitéz magyarok vagy. 
tok életetekkel, harcotokkal, halálotok­
kal mutattátok meg.

Ma mindenkitől kétszeres munkát, 
áldozatot kivárt az élet, a haza. Dol­
gozunk, szívvel, lélekkel! Mégis, tudjuk, 
hogy a ti hősi áldozatotok értékéhez a 
miénk kamatnak is kevés, nagyon kevés. 
Vem is áldozat ez, csak egyszerű mun­
ka, — kötelesség!

Mindnyájan érezzük, hogy ti, háború 
hősei a legtöbbet adtatok a hazáért, 
amit ember adhat. Értünk harcoltatok, 
verettetek. A mi életünknek is a ti ha-

VÉGH festődé
felvételi üzletei:

Bémer-lér 2 Tel.: 33-40, Szt László-tér 14 Tel.: 22-17 
Új üzlet: Hitler Adolf utca 1. Telelőn: 24-58 
Gyár: Hitler Adolf utca 40. Telefon: 21-08

latotok oz ára.
Ezt a vért, életetadó, nagy áldozatot 

mi, itthomaradlak, értetek, helyettetek 
is dolgozók, aggódók nem tudjuk elfe­
lejteni és nem engedjük elfelejteni 
soha!

Legyen a köszönet és a hála kifejező- 
je ez az emlékezés is. mely hazafiul 
kötelességből fakadó kegyeletet erlel 
a lelkűnkben.

Legyen a tiétek e hösök napján Is- 
lenhez küldött templomi imánk, fohá­
szunk.

Ezen a szent vasárnapon gondolat, 
ban, lélekben, emlékezésben mindnyá­
jan találkoztok, régi és új világháború 
hősei: egyek vagytólt! Mindnyájan
egyért, a szabad magyar hazáért halta­
tok meg!

Hősi példátok, emléketekkel örökre 
itt marad közöttünk, élő mernenlónak, 
így új hősöket nevelterk, akik hozzátok 
hasonlóan, egyért élnek, egyért harcol­
nak és ha kell, egyért halnak: a drága 
magyar hazáért!

Nemes János,

A SÁROSPATAKI

TEJFEL
állandóan kapható

0. H. T. K.
tejközpont elosztóiban
Viszonie'adók csau a küz- 
Dfinti üzemben Vadász-n. 2.

Telefon : 27 -24

A főispánt székfoglalók országszerte 
nagy miniszteri megnyilatkozásoknak 
szolgáltak jó alkalmuk A miniszterek 
saját tárcájuk körén kivüleső, általános 
elvi szempontokból is megvilágították a 
megtörtént vagy várható rendelkezése­
ket,1 melyek az egyetemes magyarság ja­
vát szolgálják. Nem egyszer a napi po­
litikától és pártpolitikától független, 
nagyjelentőségű, elvi, átrendezési kérdé­
sek kerülnek szőnyegre. A sok közölt 
megkapott vitéz Rátz Jenő minisizterel- 
nökhelyettes sárospataki beszéde. S an­
nak is a parlamenti rendszer megújítá­
sáról szóló része. Nagyon ismerős, kö­
reinkben sokat tárgyalt és vitatott kér­
dést vetett fel a beszéd és minden közös 
gondolat-hajhászás nélkül megvallhatjuk, 
hogy a mi keresztény szociális elveink 
programmjában is szerepelt ez. Ismerős 
szavak, de hogy ezek a mai rendszer- 
változás fogalmazásában mit jelentenek 
milyen méretű ez. a fogalom, azt az xélet- 
reváltás 'agy bővebb bemutatás vetíti 
fel.

A hivatásrendek nagyobb szerephez 
juttatása, elhatározott jelentőségű bekap­
csolása a nemzet életébe Jpmoly irány­
vonal s óhajtott szándék. Cselekvő kész­
ségünk ereje készen áll és eszmei felké­
szültségünk kiépítve! Boldogok lennénk, 
ha a tervezett átrendezés egyezne leg­
alább lényeges vonásaiban a pápai szo­
ciális körlevelek alapján kialakult keresz­
tény szociális állameszménnyel. Mi, ter­
mészetesen, nem a politika, hanem a tár­
sadalmi, szociális, gazdasági oldolról néz­
zük e kérdést és a (luadragesimo anno 
egyik magyarázójával valljuk: Ez a gaz­
dasági rend, amely a hivatásrendekre, 
vagy más szóval szaktestületekre épül 
fel, „összefér minden olyan államformá­
val, minden olyan politikai rendszerrel, 
amely a szociális igazságosság és szociá­
lis szeretet elvének érvényesülésé* előse­
gíti“ (Nell-Breuning).

Nagyon igaz a sárospataki beszéd ama 
kitétele, hogy uj rendezésre, alapos re­
formra szorul a magyar élet több vonat­
kozásaiban. A konzervativizmus és tudo­
mányos aggályosság mezébe öltözött ál- 
lamfcltés a „beati possidentes“, a boldog 
jóllakottak kedvenc témája lehet. A ma­
gyar életet magasabb kilátóból figyelők 
már hosszú évek óta tárgyalják a szocá- 
lisabb. igazságosabb átrendezés szüksé­
gességét és lehetőségét. Hiszen ezen a 
zászlón rajta áll: Megőrizni a múlt érté­
keit. felszámolni a múlt bűneit, előbbre 
vinni a munkásság, magyarság és embe­
riség ügyét. Kitűnő társadalomtudomá 
nyi kiválóságunk, P. Varga László je'sui-

ta, 1933-ban fektette a kérdést elsőrendű 
kis könyvében (Uj társadalmi rend fele). 
Rendszerváltozás vagy foltozgatás? Ala­
pos okfejtés után megállapítja, hogy „az 
egész rendszer szervi hibában szenved, 
amelyet csak gyökeres rendszerváltozás­
sal és nem megszokott szociálpolitikai 
módszerekkel lehet orvosolni“ (20. 1.)

Sokat hangoztatott gondolat: az osz- 
tálytalan társadalom. A munkaadó és a 
munkás viszonyában éleződött ki legjob­
ban az ellentét, az osztályérdek törtetc- 
se. Ez szigorú következménye annak a 
rendszernek, amely az osztályharc szel­
lemében született. A hivatásrendek felál­
lítása egyéb lényeges előnyén kívül ezt a 
bajt is megszünteti. Maga a legnagyobb 
erkölcsi hatalom, az érdekeken felülálló 
és nagy távlatokat befogó pápai trón vi­
lágszózata igy beszél a hivatásrendiség- 
ról: „az egymással szembenxlló osztályok 
harcát megszüntetni, a különböző foglal­
kozási ágakat békés együttműködésre 
bírni, legyen az álamférfiak és a tisztes­
séges polgárok legtöbb célja és törek­
vése. Tehát a rendiség helyes fölállítása 

, a szociálpolitikai célkitűzés. Más megol­
dás alig lehetséges, mint a társadalmi 
szervezetben olyan jól rendezett szerve­
ket, rendiségi alakulatokat teremteni, 
amelyeknek az egyesek nem valami mun­
kapiaci párthoz tartozásuk, hanem sajá­
tos társadalmi hivatásuk, foglalkozásuk 
alapján volnának tagjai. „Azt jelenti ez, 
hogy nemcsak a munkásokat, hanem a 
munkaadókat is magában foglalja a szak­
testület. Egyetlen érdekközösség, amely­
ben az összetartozás, a szolidarizmus 
szükséges elve jut kifejezésre. Hiszen a 
munkaadónak és munkásnak sok tekin­
tetben közös érdeke van, természetesen 
a liberális kapitalista hasazunhaihászat, 
gazdasági egoizmus kikapcsolásával, 
amely eme rendszernek szükségszerrü ve­
lejárója. Nem érdeke-e a munkásnak, 
hogy az üzem, hol kenyerét keresi, minél 
olcsóbban, minél jobban termeljen, jöve­
delmezősége emelkedjek? Hisz megélhe­
tését ez biztosítja! Másrészt a vállalkozó 
nem ellenséget, hanem érdekfelet, mun­
katársat lát a munkásban, jogos igényeit 
lelkiismeretesen kielégíti. Ebben a rendi 
képviseletben munkások cs munkaadók 
egyenlő számban foglalnak helyet s a 
magasabb fórumot, az államhatalmat 
csak akkor veszik igénybe, amikor Kö­
zös megegyezésre nem jutna.

A hivatásrendek sajátossága a? ön- 
kormányzat. Ez. az államnak is előnye, 
mert általa sok fölösleges tehertől sza­
badul meg. Háborúban vagyunk, az ön- 
kormányzat talán nem lehet oly tágkön.,

mint harcmentes időben, de ezt csak át­
menetinek kell tekintenünk s szemünk 
előre néz és látja a jövő magyar felfris­
sülő társadalmának körvonalait.

Az összes szaktestületek, hivatásren­
dek képezik a gazdasági parlamentet. Ez 
a nemzet gazdasági és szociális szerveze­
te. Alárendelten működik a politikai par­
lament mellett és a kormány vezetése 
alatt, mert a nemzet egyetemes javaiért 
ezek felelősek végső fokon.

A hivatásrendiség eszméje testet öi= 
tött Magyarországon a Hivatásszervezet 
mozgalmában. „Ipari vonalon 151 város 
és ipari gócpont, agrár vonalon több­
ezer község felé kiépült szervezeti háló­
zatunk, a komoly, tárgyszerű szakmai 
szervezkedés, a 150 ezer munkás részére 
kivívott több, mint 50 millió pengő bér­
többlet, munkásfőiskoláink Soprontól Szé- 
kelyudvarahelyig tizezeres, ezres létszá­
mú nagygyűléseink és munkásünnepé­
lyeink, országos szakkongresszusaink és 
szociálpolitikai javasalataink, szaktanfo­
lyamok és munkás szakkiállítások soroza­
ta: mind-mind bizonyíték a történelmi cél 
és út hű követésében" — Írja Vida Ist­
ván. hivat ászé rvezeti titkár a Népünk leg­
újabb számában.

A minisizterelnökhelyettes sárospataki 
beszéde megértő szivekre talált a mozga­
lom szervezeteiben és eszmei barátainál s 
emelt fővel hirdetjük, hogy a pártpoliti­
kától mentesen egyedül nekünk volt és 
van ilyen programmunk, amelynek hiva­
tásában, cégvezetésében a sárospataki 
beszed után csak megerősödtünk. A ma­
gyarság felemelkedése biztos talajra ta’a! 
a hivat ászérvezetekben és teljes kimre- 
bélyesedése szép gyümölcsöt hoz. Egy a 
megfontolandó, nem azt kutatni, bira'gat- 
ni, honnan jött az eszme, hanem helyt­
állóságáról meggyőződve, kitartó erővel 
építeni bele a nemzet felfrissülő életébe. 

. (M. T. J-I

Gépjérmüvezelöképzö
(autó és motorkerékpár)

mafsánanfoltrani
Kezdődik junius 1-én, csütörtökön 
este ?-kor. Beiratkozni lehet az is­

kola irodájában d. e. 10—1-ig, eete 
„ .fél é-ig Httoók ZsigmnnU «!<-* 
»5. szám. Telefon 22- 09. (Andriska 
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HÍREK
Sierkeettőeég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILAGYI UEZSd-lTti 5 SZIA 

Telefon: 12—27,

eLöriZETÉSI ARAK: 1 hóra 430 P,
3 hóra 12.40 P.

Woatatakarékpénztári csekkszámlánk 
sc&ma: 72.301.

Kéziratokat nem adnak ripeaa.

„SURSUM CORDA“
Nem is olyan régen 
Rohantam én is csatakos, sáros,
Görbe utakon, — ördög-szekéren.

Múló vágyakat hajkurászva,
Miért-ck kulcsát keresve,
Bölcsőtő! csak a sirig látva...

Nem volt Reményem, Hitem.
Nem volt Imádságom
ts nem volt az Isten — az Istenem...

Es egyszer... jaj, nagyon hosszú nóta, 
Csak reszketett, fájt, zokogott a lelkem: 
Élet vágy Halál... ütött az óra...

Élet! Virúlás! TavtSzj Kacagó Élet; 
Krisztus lehatolt hozzám és lelkembe

súgta:
„Sursum torda!" Örök az Elet! 
örök az Elet!

(1932.) váraljai kalman

Pünkösdi istentiszteletek a nagyváradi 
evangélikus egyházban és szórványaiban. 
A nagyváradi evangélikus . templomban 
(gróf Csaky Istyán-u.. 26.) a délelőtt fél 
? órakor kezdődő, németnyelvű istentisz­
teletek után pünkösd L és II. iinftepén 
délelőtt. 10 órakor magyarnyelvű . isten­
tiszteleten emlékezik meg a gyülekezet, a 
világháború hősi halottalról. Istentisztelet 
végeztével az Úrvacsoráját, is kiszolgál­
tatják ■ azoknak, akik valamely komoly 
előkészülettel élni óhajtanak. Pünkösd 
vasárnapján még Nagyszalontán és Va- 
radszöllősön, Pünkösd hétfőjén pedig Fu- 
gyivásárhelyen és Szalárdon tartanak 
evangélikus istentiszteleteket, Illetve bib­
liaórákat.

Elgázolt az autó egy gyermeket. Nagy­
varad, május 27. Súlyos autógázolás tör­
tént ma délben a Ritoók Zsigmond-utca 
sarkán, ahol a nagyváradi román követ­
ség autója elütött egy kisfiút. Az autó 
utasai a gyerméket azonnal bevitték a 
Sztaroveszky-utcában levő gyermekkór­
házba és -ott azonnal ápolás alá vették. A 
gyermek személyazonosságának megál­
lapítását folyamatba tette a rendőrség, 
egyben megindult a vizsgálat a baleset 
körülményeinek tisztázására

Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy a legjobb és lec- 
szeretőbb férj, ana és rokon

CZIRB HflLMBH
műkertész

hosszas szenvedés után 81 éves 
korában visszaadta nemes lelkét 
1>remtőjének. Drága halottunk 
hűlt tetemét május 28-án dél­
után 4 órakor lógjuk örök 
nyugalomra helyezni a reformá­
tus egyház szertartása szerint 
a Rulikovszky-temtöben levő 
családi sírhelyen.

Gyászolják:
Czír# Kálmánná 
sz. Zih Emma félesége 
Czira Emmuska leánya 

és kiterjedt rokonsága.

A vasúti szállitóveiényürlapok egysze­
rűsítése és u.i ára. A pénzügyminiszter a 
62.291 — 1937. számi: rendelettel (Bu tapes- 
ti Közlöny 90. szám) forgalomba bocsá­
tott gyors darabáruk szállítására szoguló 
111. számú teller tizfilléreg pénzügyi bé­
lyegnyomattal ellátott száll!tóvcvényürla- 
pok gyártását beszüntette, minthogy ezek 
használatát a kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter is beszüntette. A még 
meglévő készleteket megfelelő átnyoinás- 
-.al mint s/állitóvevényt fel lehet használ­
ni. Az élelmiszer és romlandó árm< szál­
lítására szolgáló tizfilléres pénzügyi be- 
lyegnyomattal ellátott. I. számit szállító- 
vevéity űrlapok továbbra is forgalom­
ban maradnak, azonban azoknak eladási 
árát 1943 junius 1-től példányonként 31) 
fillérben állapította meg a pénzügymi­
niszter. C AA TI)

MEGMÉRGEZTE MAGÁT EGY LEÁNY 
(Nagyvárad). Pénteken délután értesí­
tették a mentőket, hogy Kócs Julianna 
nagyváradi, Rimanóczy-utca 6. szám a'at 
ti lakos öngyilkosságot kísérelt meg. A 
mentők az életunt leányt a közkórházi)* 
szállították, ahol az orvosi vizsgálat, meg- 
állapította, hogy Kócs Julianna ammó­
niákkal mérgezte meg magát. Állapota 
súlyos,, életbemaradásához azonban van 
remény.

Jégszekrények — szójababból. (MNK) 
Figyelemreméltó jelentés érkezett nem­
rég a szójababnak műanyaggá való fel­
dolgozásáról. Sikerült ugyanis egyes ház­
tartási berendezéseket, így kisebb jég­
szekrényeket, teljesen szójából készüli 
műanyagból előállítani. A műanyagkeve­
rék cellulozerostbó! és szóiagyanlalvói 
áll. Az új anyagból készült jégszekrények 
előnye, hogy könnyű súlyúak, ezenkívül n 
régi jégszekrényekkel szemben nicsenek 
kitéve a rozsdásodás veszélyének.

Házasság. Dr Tőkés Elek vármegyei 
aljegyző és S c h i e s z e r Irén m. kir. áll. 
tanítónő házasságot kötöttek. Minden 
külön értesítés helyett.

Melyik a legkisebb tudományos mér­
ték? A egkisebb mérték, amivel a tudó 
rnány dolgozik, az „Angström-egység' a 
milliméter tizmilllomod része. Ezzel az. 
egységgel állapítják in eg a fény hullám­
hosszát.

Kávéhazakban és vendéglőkben két, 
1 Megyar Lapokat

MÍ6NY1LT a rádiumosvizü ózonduslevegőjü

PlISPÖKFURDÖ

Hullámfürdőié

Vonat|árat hatszor naponta
Erdély egyetlen hullámfürdője

A „Dobó Katica“ állami 
polgári leányiskola igaz­

gatójának felhívása 
növendékeihez

Felhívom a folyó tanítási évben n ve 
zetésem alatt álló Intézetbe járt összes 
növendékeket, hogy az április és május 
hónapokban tanultaik számbavétele, il­
letve átismétlése céljából az intézetben 
a következő sorrendben és időpontban 
jelenjenek még;

1944. május 30-án, kedden reggel 8 
órakor a /V, osztályosok, 9 órakor a 
l!f, oszt,, 10 órakor a két második oszt., 
míg 11 órakor a két első osztály növen­
dékei, Mindenki hozzon füzetet, ceru­
zát, magyar- és számtan-könyvet, A to­
vábbiakra. a. beosztást az intézetben fog­
ják megkapni.

F’gyehneztetem a növendékeket, hogy 
nem minden helyiség üres, ezért csak a 
megjelölt, időre jelenjenek meg. Aki ha- 
maróbb érkezik, az intézettel szemben 
Jélő napos oldalon várakozzék, míg fel­
hívta őket, az altiszt. Igazgató,

Felhívj: g Szent Vince intézel) polgá- 
ristákhoz! 4 helybeli «... közeli községek­
ben lakó polfMlisták máius 30-án reg-' 1 
9 f.rai<or mién lenek meg eüenőiró kön; 
vecskejúkke! es naplójukkal a y :ent Vin­
ci. intézetben

Házasság- Lovász István és Török 
Margit folyó hó 28-án délután 7 órakor 
tartják esküvőjüket a Templom-téri ró­
mai katolikus templomban.

illllf

Több mint hetvenezer emigráns tartóz­
kodik Svájc területén. Berni hivatalos je­
lentés szerint a most folyó év elején 
70.183 emigráns tartózkodott Svájc terü­
letén, akik az előző években, de küiönö-' 
sen az utolsó hónapok során kerestek az 
ország határain belül menedéket. A me­
nekültek ellátása természetesen súlyos 
megterhelést jelent, a kis ország számá­
ra. A svájci, szövetségi kormány eddig 
22,295.000 svájci frankot fizetett ki az. 
emigránsok eltartására. Ez magában vé­
ve is jelentős összeghez jön még a ma­
gánosok részérő és különböző gondozó 
intézmények részéről előteremtett szinten 
nem jelentéktelen hozzájárulás, (KKK)

Egy házaspár és három 
agglegény vidám komédiája:

ASSZONY-

FURFANG
Az idei legnagyobb

PAULA WESSELY-film
az
A I* O L I, ÓBAN

Vasárnap és hétfőn délelőtt 
11 ovakor kedvezményes 
helyárakkal MAHNE

A VITÉZI SZÉK közli, hogy Pünkösd 
vasárnapján a hösök-napjával kapcsola­
tos református istentisztelet a vitézek 
részére S óra 30 perckor lesz.

Köszihtelnyüvmiitás
Mindazon rokonunknak, jöba- 

rátunknak, az össze«- kollégák­
nak és minden .lólsmerösnék, kik 
forrón szereteti

Zoltánunk
elvesztésében mérhetetlen fal- 
dalmunknan osztoztak, hálás 
köszönelét mond a porig sújtott 

VARGHA CSALÁD.

NYILTTÉR

Felkérem a Glück Gyula villamossági 
bakelit üzem összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelé­
seiket ezen hirdetés megjelenésétől szá­
mított 8 napon belül az üzem Nagyvárad, 
Szacsvay-u. 22. (bejárat Várady Zsigmond 
utcából) irodahelyiségében hiteltérdem- 
lően jelentsék be, annál is inkább, mert 
ezen határidő letelte után követelések 
nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad, 1944 máius 25.
MAJLATH ISTVÁN

hatósági megbízott, vállalati \ezetö.

BÚTORT színeset MEZEMőI
Háló, kombinált és előszobák. Konvba ajjtlonaágok

Szabadság-utca IS. (Szacsray-utca 48. i

HIRTELEN HALÁL A. VÁRÓTEREM­
BEN. (Nagyvárad, a nagyszalontai állomás 
harmadosztályú várótermében az egyik 
utas hirtelen rosszul lett és néhány perc 
alatt meghalt. A vizsgálat megállapította, 
hogy a halott Veres Sándor nagyszalon­
tai lakos és halálát szivszélhüdés okozta. 
A temetési engedélyt az ügyészség meg­
adta.

lívay mm
Mobafestd ós mázoló
Gróf Andrássy-u. m.
Uj telefonszáma 37-41

NYILTTÉR

Felkérem az Eíektro-technika else 
nagyváradi műanyag sajtoló és villamos­
ság! cikkek üzeme, Nagyvárad, Tompa 
Mihály-utca 30. Összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelései 
két ezen hirdetés meg jelenésé* 6! szán­
tott 8 napon belül hiteltérdemlóen jelent­
sék be a Glück Gyula villamossági b=:V 
lit üzem Nagyvárad. Szacsva n. 22 s? 
(bejarat a Varad* Zsigmond utcából) >r 
dabar, annál is inkább, mert era;- ntar- 
idő lejárta után követelések Kny- 
nem vétetnek

Nagyvárad, 1944 május 75
MAJLATH 1ST VaN. 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.
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Tevével szántanak 
az erdélyi havasok alatt

Lovas kozákok, kalmükök beszélnek a Szamos pariján 
menekülésük viszontagságairól

Dej, május 26. A két Szamos ő-sze- 
futó i' e köze plántált máskor oly vern• 
dós kié \ áros rzcl-.brn a napokban szo­
lt a ti an események tanúja. A .messze szá­
zadok történelmi viharában megfordul­
tak itt dákok, hunivudékok. laláreere- 
pek szállást irttrk több-kevesebb ideig 
vagy csak éppen átgázoltak a Szamos 
láuyoeszelid vizén « elenyészte«» nyom­
talanul a história forgandoságában, de 
mi lehetett ez a színes népkai argás ah­
hoz a bábeli zajláshoz képest, ami mos­
tanság látvány errefele.

A keleten dúló nagy háború sodrása 
előbb csak szállingózó csoportokban, 
eztán mindinkább sűrűsödő rendben, 
megszámlálhatatlan ezer lakhelyéről ki­
mozdított menekültet taszított nyugat 
felé akik a szegényes batyuba menekí­
tett vagyonon kívül puszta éleliiket 
hozták, mentették olyan tájra, ahol az 
emberi rend. a törvény és az emberiség 
uralkodik, szemben az otthoni tájra is­
mét beözönlő bolsevista hatalom kímé­
letlen erőszak tevésével és a civilizáltabb 
életformába belekóstolt őslakosság elle­
ni torló dühével.

V német hadsereg stratégiai mozdu­
latai nyomán falvak, tájak egész népe 
kelt lábra, hogy a kivonuló seregekkel 
tartva, biztosíthassa puszta létét s az 
új európai rend szolgálatában fegyver- 
forgató önkéntesként vagy ipari munka­
erőként járuljon hozzá a német biroda­
lomnak az európai népek összességéért 
vállalt erőkifejtéséhez.

A menekülők egyik útvonala Erdélyen 
at vezet s egymást követő csoportokban 
átmenetileg magyar földön tartózkod­
nak. amíg a menekültek ügyével foglal­
kozó illeteti es német katonai hatóság 
r* rendelkezésre álló vagontérhez ké­
pest gondoskodhat a birodalomban ki­
jelölt. munkahelyeikre. illetve katonai 
kiképző táborokba való elszállításuk­
ról. A német szervezés alapossága és 
bámulatraméltó gyorsasága hetek alatt 

• lebonyolítja a menekültek irányítását s 
aztán ismét felveszi a szamosmenti táj 
réz', csendes eseményszegény arculatát.

TetreMarayá!? s Szamos mentén
l a; bethleni szekeresgazda hozta Dee­

re az első hírt néhány héttel ezelőtt, 
hogy községükbe valami mesébe illően 
színes, idegen sereglet érkezett. Pecke­
sen lovagoló, kucsma? kozákok, mokány 
tatárok hosszú höheres szekereken s 
uram bocsa Asztraehán vidékéről való 
kalmükök i? vaunak soraikban tizenhá­
rom jámbor tevével, amelyhez hasonló 
emberemlékezt óla csak egy fordult 
mej azon a vidéken, az is valami ván­
dorcirkusz elkényszeredtt jószága volt s 
'•'gi mivoltából annyira kivetkőzött 
toros hogy a kitartott kézből a kenvér- 
h< I a t meg a - za I on n a bőrt - bezabálta..

\ dé-i piacon nehezen adlak hitelt a 
bethleni szekere- szavának. A kozáko- 
\at meg elfuttok volna, de az a teve- 

igp„ rútul festett. Az. erdélyi ha­

li őséghez szokott óriási teve... Ez több 
volt, mint valószínűtlen.

De nem kellett sokáig várni, néhány 
nap múltán átvonult Désen is a díszes 
sereglet. jöttek a vcreslauipaszos, bá­
rány bőrk ucsin ás kozákok. hátukon ke­
resztbevetett puskával s délcegen ülték 
meg a kissé megfáradt lovaikat, ame­
lyeknek lábáról a Kubántól s a Dontól 
idáig való úton bizony levásott a pat­
kó. Jöttek a kóberes szekerek furcsa 
arcszabású kialudatlan tekintetű asz- 
sz.ony s gyermek népeikkel. a vezeték 
mellett egykedvűen ballagó kalmük pa­
raszttal, aztán jöttek gyalogosan, kis 
motyúvai vállukon még másfajta né­
pek. ukránok fehéroroszok, belső oro­
szok. tatárok kirgizek, cserkeszek, bas­
kírok s ki tudja még mennyi (ábrákéit 
népe a végtelen orosz világnak s leg­
végül aztán jöttek a tevék, amelyek va­
lahol Turkcsztánban láttak meg a nap­
világot s kalandos sorsuk szeszélyéből 
átkerültek Asztrachánba. ahol ez a pú-

Magam is egy ilyen derék öreg nép­
felkelőt vettem magam mellé, akiben 
még nem kopott meg az orosz nyelv tu­
dása s akinek asztalosműhelye ezekben 
a napokban minden rangú és rendű me­
nekültek találkozóhelye.

Kovács bácsi büszke is rá. hogy mint 
világot járt és nyelvtudó férfin most 
olyan keletje van. Még a hivatalos ható­
ságok is ígénybeveszik tolmácsként.

A piactér tarka kábelében olyan kép 
tárul elénk, hogy a kazánt kirakóvásár 
sem lehet különb. Zekéé kálomista ma­
gyarok, boeskoros ilvai románok, melles- 
hun d ás ukrán asszonyok. szúrósba jszú 
kozákok elnyűtt német katonanadrágot 
viselő tatárok jönnek-mennek, kavarog­
nak a kitcrítgetetl portékák közt s a 
szamosmenti piacszegleten ahol a fások 
táboroznak testvéri békességben hever 
egymás mellett négy fekete bivaly és 
lsét sziesztáin teve. A bizarr kép csak az 
idegennek tűnik fel. az idevalók már 
megszokták. Két kis siheder salátalevél­
lel traktál ja a tevéket e azok szemle­
hunyva, gondolkozás nélkül ropogtatják 
a szokatlan élelmet.

Egy kis csoporthoz lépünk, amelynek

— Egyszer kifogásolni mertem hogy 
a természetben kapott liszt dohos és 
hogy a munkásoknak kiutalt petróleum 
jórészét a gyár Efraimov nevű (!) gaz­
dasági főnöke elsikkasztja, illetve vízzel 
hígítja. Majdnem a fejembe került a me­
részségem, de mert négyszáz munkás 
közt teljesítményben a legjobb 10 közé 
tartoztam, beérték a lefokozással ee a 
fizetéselvonással.

— Mi bírta arra. hogy eljöjjön Orosz­
országból?

pos négylábú jószág nem tartozik a rit­
kaságok közé.

Dés népe ámull-bámult s hasonló 
nagy a csodálkozás a közeli Szentbene- 
dekeri is. ahol ideiglenes táborhelyül a 
község egyik felét felszabadították a 
menekülteknek. Ezóta aztán nap mint 
nap látni a dési piacon s az utcákon 
orosz, kozák s ukrán embereket s fel­
fel t üti nek időnként a tevék is, amelyek 
piaci napokon falusi terményeket fuva­
roznak be a nyakukba vetett általvetók- 
ben és kosarakban. A jámborak bizony­
nyal sohasem hitték volna hogy egy­
szer még a szamosmenti közellátás le­
bonyolításában számottevő szerepük 
lesz.

A nép. persze, nehezen értekezik a 
menekültekkel. Oroszországot megjárt, 
világháborús hadifogoly azonban min­
denütt akad s ezeknek a közvetítésével 
mégis csak szót éri a szolnokdobokai 
magyar s a Donvidék fia.

a közepén egy kalmük férfi áll. Három 
szép bicskát nyugtat a tenyerén s bt 
pengőért kínálja darabját. Obiljnajahan. 
a Volga-Don-Manyics folyók közt ter­
peszkedő kalmük sikföld e kis városá­
ban egy zománcedény- és pengek észitő 
gyárban dolgozott s amikor átmenekült 
a német vonalak mögé, 17 esztendős 
lányán kívül csak egy tarisznyára való 
bicskát hozott magával. Igazi szovjet 
munka, durva és kidolgozatlan az acél, 
selejtes ízlésű a nyele, de a penge maga 
igen jó minőségű. El is kél mind a há­
rom bicska-

Őt magát Hartov Rózsiinak hívják, 
ez van beírva az obiljnajai munkaköny­
vébe s aszerint 19 évig dolgozott, előbb 
a Kubán melletti TJszty Labban segéd­
munkásként. aztán a cserkeszföldi Szu- 
limovba dobták s innen került Obilj- 
najaba. ahol műnk a vezet őségig vitte, 
ezt a disztinkciót azonban kitörölték 
később a munkakönyvéből s a fizetését 
felére csökkentették.

— Miért történt ez? — kérdjük Ko­
vács bácsi ólján.

\ kiégett arcú emberke széttárta kar­
ját.

lek. de a közeli sztálingrádi fronton át­
jött a hire, hogy emberi módon bánnak 
a munkásokkal és többszörösét fizetik 
a munkabérnek. .4 tszöktem a leányom­
mal — a fiamat menekülés közben 
agyonlőtték - és ezért Stalinoban dol­
goztam. amíg a németek ki nem ürítet­
ték. Akik otl dolgoztak, majdnem mind 
követték a németeket. Hol gyalogosan, 
hol katonai autóra kapaszkodva. n éli a 
meg vonaton. Így érkeztünk a kárpá­
tokig. Most aztán Németországba me­
gyünk dologra.

— Nem kívánkozik vissza Oroszor- 
országba?

Keményet villan a kis ember szeme.
— Amíg Sztálin ott az ár. nádig nem.
4 lacikonyhák hajdan zsírtól füstölgő 

rostján krumpli sül. Háborús csemegé­
nek az is csak igen megteszi. Három ko. 
zák férti eszegeti a rózsaszínre sült pi­
tyókát. Kovács bácsi ismeri a középsőt 
harmineuyolc-uegy ven körüli nyurga

— Obiljnajaig nem értek e! a neme

A világ eseményei képekben

a neme
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A kazán! kirakóvásár sem lehet különb

„A kozákok bárhol készek felvenni a 
harcot a bolsevizmus ellen“

Horváth Imre i 
LÁZ

A láz, • vakmerő, vörös malom 
ereimen, .nini könnyű ágakon 
ugrándozik és himbálja marat 
Még egy ugrás — és elpattan az ag,

NŐK ES MADARAM
Csevegnek és csinos kis fészkét raknak, 
S a fészkük egyszer ledől majd macától, 
De ki lenne ezt megmondani bátor 
a szép nőknek s a nyári madaraknak?

BALLADA
Hogy édesanyja a fekete föld, 
erre gondolt a liliom s letört.

VILLOG MINDÖRÖKRE
Ügyelj nagyon minden kis mozdulatra:
a pillánál az időbe faragja,
Ha virágot törsz, időtlen (őröd le,

S mit villogtatsz, villog mindörökre.
*«—po—!■ ■ ——s

férfi, a tekintele értelmes és elszánt, 
Az apja még a cári kozák brigád ezre­
dese vöt, de ő mint származásánál fogva 
kevéssé megbízható. a szverdlovsiki 
csapágygyárban tanoneoskodott az Ural 
mögött, de onnan menekülnie kellett, 
mert néhány kozák fajtestvérével szabo­
tázs cselekményt követett el azon a na­
pon. amidőn Piatigorszkban harminr 
kozák hazafit agyonlőttek a GPU em­
berei. Azóta egy nyomtalanul eltűnt uk­
rán hányavezető irataival álnév alatt 
vállalt munkát különböző üzemekben, 
Legutóbb az. • Azovi-tenger melletti 
Achtarszkban. Otl csatlakozott aztán a 
németekkel együtt tartó kozákok csapa­
tához s beállott önkéntesnek.

— Mintegy ezer kozák szabadfyafcot 
képezte ezt a csoportot. — mondja Sbu* 
rov alhadnagy s a vezérünk egy valódi 
georgiai berreg. Hétszázlizen már el is 
mentek, a kisebbik csoportunk még itt 
van, de mi is megyünk, úgy hírlik, né­
hány napon belül.

— A kozák szabadságszerető, hőst lel. 
kiilet« nép mondom tolmácsom út­
ján. Látszik ez a mellén levő kitün­
tetésről is. Hol szerezte?

—- Jórészt harcolva csináltuk a vissza­
vonulást. legutóbb Kiev elölt volt igen 
kemény csatánk az előretörő oroszok­
kal. Mi lóháton, kézifegyverekkel har­
coltunk, embert vesztettünk de vagy
háromszor annyit fizettettünk a bolse­
vistákkal, Magam lóhátról leszállva, kö­
zelharcban. kézigránáttal egy harcko­
csit röpítettem a levegőbe.

Egyszerű, természetes hangon mondja 
ezt a kozák alhadnagy s aztán még ar­
ra kéri tolmácsomat, hogy az összes ko­
zák harcosok nevében . jegyezzem fel az 
érzésvilágukat leginkább kifejező kurta 
mondat ot:

A szabndságSzeretö kozákok bar 
hol, bármely fronton. Ukrajnában épp­
úgy. mint ti Balkánin krszels felvenni n 
harcot a szabad emberi iogokot inegtifirä 
bolsevizmus ellen.

Szemtanú a asyst*5 vérfürdői
A f?zűk ki* vmilcglöben falún *? 

ukrán néptanító a le derrick no ebi) r mber- 
aki a Kievtöl keletre fekvő Gnrogyi",'r 
városkában megérte az orozok flóré 
töretét s onnan csodává! halárra mód mi 
meneiviift. Időtlen arcú vénembe-?. I**lit
hatvan, de akár nyolcvanéves jja.. F.ppcn
hajlott kora miatt nem menekült ,« töb­
biekkel a várra visszavételek or. Gondo ­
la. mit árthatnak rgv magafa jt a. orr: 
embernek. A boUex iel ák eUn tevéken'
*égn Goroeyitcebcn ar volt. h^v a 
megbízhatatlanok al felemel jék. Ehhez 
azonban különleges fon dóri «ltot alkat

.

V > -

■* é-yüezi-
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ej?fák. Hírre tették, hogy n bolsevista 
had’ ezetö'pgiiek szükségé tan néniéiül 
értő személyekre, akiket a tisztes napi- 
díjon jelül a harcvonalbeli elitcsapat ok- 
na? kijáró élelmi szer adaggal látnak pl. 
4 felhívásra igen sokan jelentkeztek a 
szükséget laté lakosrág kóréhöl, am elv- 
nők apraja-nagyfa a megszállás évei 
alatt eléggé megtanult nemeiül. 4 je 
lentkrzőket aztán a városka piactérén 
csajkákkal összeterelték, de az élelem 
helyett golyószóró'záport kaptak, nyil­
ván azcm egyszerű logika alapján, hogy 
aki németül megtanult, az elsősorban 
veszedelmes a bolsevista közrendre. A/ 
üres néptanító a vároaka megmaradt la- 
kőfalával arra kapott parancsot, hogy 
« kivégzettek számára közös sírgödröt 
ásson 4 munka belenyúlt az éjszakába 

is öreg az ei lepi« alatt hetedmagáva!

megszokott es sikerült kalandé utakun 
el vergődő'« Kiev be Onnan már a ne 
metek által irányított menekülő kolon­
nái jött, Tizenegy unokája kö/iil ,-sak 
egynek a sorsáról tud. Ez a fiú a néme­
tek oldalán baren! az oroszok ellen,

\bog\ maga ele meredve bámul ma 
la *r emberi céltalanság »obre Ajkáról 
«'fogy a szn a reszketegen nyu! a le- 
'pses kanál után. Életében a? egyetlen 
konkrét valóság az a tányér meleg le­
ves: amit a melegszívű magyar kocsmá­
mmá jó lélekkel eléje tett.

Kifordulunk az utcára Kovács bácsi­
val s újólag elhaladunk a bivalyok test­
véri szomszédságában heverő tevék mel­
lett. Kovács bácsi elmosolyodik. Szüksé- 
E«= is. hogy valami nagyon vidítót 
mondjon.

Ennek a kalmiik embernek három

F£!LSX-gyógyfürdő
I látogatói szives tudomására hozom, hogy a

a többi helyiségekkel együtt nyitva, 
ízletes konyha, kittinő borok, polgári árak, figyelmes kiszolgálás.
Vonatárat hatszor na por* a Pártfogást kér

SZEKERES bérlő

tevéje volt. egyen már túladott. Vala­
hol a Székelyföldül!, Csíkban adta el a 
jámbor állatot egy székely gazdának po­
tom száz pengőért és kél kenyérért. Hát 
azt hiszem, ilyet sem ért meg még a vi­
lág: tevére! szántanak majd most a ta­
vaszon a liáromszéki havasok alatt.

Széfeddin Sejket bes.
►♦♦♦« ♦♦♦♦♦ ♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦<>♦♦♦♦♦♦♦ »♦

PILLANATKÉPEK
K atVa 1 teme ttün k \em ellcnsr se y

golyóorkáli ragadta el, itthon zuhant, 
féá a pusztulás köve. Huszonhárom 

. Sver, volt csupán, erőteljes, remény 
dús magynr katona. Bar'ársai számára 
bíztató ígéret volt, de épp így hiza- 
Ir-mmmnl emelte rá tekintetét n szü­
letésre váró magyar jövendő is ámde 
a let rejtelmes sföi ed ékei tragikus 
hirtelenséggel szakadékba rántották
a fiatal élet gondtalan .hordozóját,

remelésekor felfűzött szuronnyal 
álltak diszörségef koporsója előtt haj- 
társai. Mindegyiknek arcán a mélyen 
m e gr e t\da!' lelek i jedelme, szom ont 
a tekintetül:, néma az árkuk s a gon­
doláink bizonyára arrafelé szálltak, 
ampere a jókorát halála minden mo­
her szírét kényszeri ti.

4 rar atal kori)! nein szorongott 
nagy tömeg, (z elhunyt magyar ka 
tóira nem tartozóit a nagyközönség 
kéz. a színpadhoz, nem volt a hirla 
poke, szenzációké, tett eihez nem tap­
solt biztatást a szórakozó, üvöltő 
utca'; úgy élt ő, mint az Isten-fia a 
názáreti házban, csendben, munka­
köri, lárma és feltűnés nélkül. De ez 
ö csend alkotó némaság colt. Romlat­
lanul. er midet ten fejlődött, mint a ti­
tokzatos májusi, erdők rügyfaltadásh. 
Petékéit duzzadtak benne s esek a jól 
műveli mezők gazdag aratásával biz­
tattak. Mit nyújthatott Volna ez a fi­
atal férfi élet a magyar fajnak, meny­
nyi termelő munkát, adhatott volna 
a hazai földnek? évre csak isten 
tudna felelni.

Koporsójára fiatal, magyar leány 
tt hullatta könnyét, A menyasszonya, 
volt. Olyan egyszerű, de olyan szüle­
tett érték, mint az elhunyt, katona, 
Kájct leikéből fel-feltört a lesújtó va­
lóság keserű kínja, két dolgos kesé­
vel szerette volna megállítani az időt, 
mely néhány pere múlva végleg el­
rabolja tőle az övét. az egyetlent, aki­
hez tartozott, akire várt s akinek élt.

-- Szegény, könnyező, árva maradt 
magyar leány, milyen döbbenetes ta­
nulság és mekkora hűség kíséri azt 
az egyetlen szál pünkösdi rózsáit, 
amelyben húcsúrsákcdát vőlegényed 
után kiildted, mikor a sírgödör mé­
lyére leeresztették! felei. hogy e rá- 
ratlan halállal egy egész világ omlott 

enn.-r, c'sz.e. 4 z a 1 :/,, r, méh ct te
al’—.edoy.a -zt- * el c: hol-fer » agy ni. e 
les-e I e pite ft el Minket i- m e-fy el ott 

1 le. trine- , ,- - - le- esed * éppen e-ért

eecrt égyktterzíink veled, engedd meg,
’rgy kérjünk tőled valamit Azt 
kérjük tőled életed p legszomcriibb 
percében, hogy veszteséged miatt ne 
atkozd meg a magy ar földet *őt sze­

resd meg jobban, mint eddig, mert 
ez a föld ezentúl a te kialudt wrteo= 
tódnak is nyughelye', ne tekints hara­
gos szemmel a talán sokszor boron­
gás magyar égre. hanem finom női’ 
leiekkel erezd rneg, hogy az égi nfesf- 
szeségből mit Öten neked a llieg/ji-
CSŐÜl t hösjjk táborába érkezeti földi

vándor. Az ö üzenete e*
f n befejeztem a magyar elet

szolgálatát, de vad meg komoly fel­
adatok megoldása var, n magyar nn 
a magyar asszony föheges hivatása 
Ipit.s nemzetünk boldogság-teinpló 
mán. fáradj a magyar jövendőn, tar­
tozzál szíveddel azokhoz, akik veled 
együtt még a földön maradtak élni 
d.< szépjté lenni az emberi léi világát. 
Ha azt teszed, akkor hű maradsz faj­
tánkhoz, s hű maradsz hozzám is, a 
le pünkösdi rozsával és könnyes zo­
kogással búcsúztatott magyar kato­
nádhoz'

*

Este nyolc ára tolt, mikor a rend- 
ház ajtaján bérsönge'tek. Vájjon 
ki lehet az, aki ilyen szokatlan idő­
kén jön hozzánk? Talán a postás táv­
irattal. vagy pedig egy siető futár, ki 
egy haldokló segélykérését hozza? — 
Egyik sem volt. Riadt arra fiától ma­
gyar leány volt a vendég. Ismerem öl. 
csak néhány hete, hogy crcdmctlye- 
sen leiette az érettségi vizsgát. Úgy

all előttem, mint fészkéből kiiddözoU 
éneklő madár, ijedten, reszket ön.

— Mi baj I:an? — kérdezem tőle.
— Egy csodás-érmei kerek a Ea­

ter tol —— mondta — csodás-érmet, 
mely Segít, ved, mely- kifér és vissza­
hoz

— Kinek a részére, kellene ez?
— f alaki ma ette! a frontra indul, 

annak,
1 abbét mar nem tudott mondani 

szava cf fogy ott Sy csak, leikének féltő 
izgalma sugárzóit bele könnyben úszó 
szóméból az e*t homály aha.

I rsodás-érmet átalltam neki. I ái 
tani orrán, hagy megnyugodott. Érez­
tem kézfogásából, hogy már nem fél. 
Ilii a frontra megy. az nem fogja 

egyedül járni a halál orgiáit, valaki 
Hindiig olt lesz t ele s ez a Válhki a 
pusztulás rémét is pl tudja űzni at­
tól, akinek meg élnie kell. akii visz- 
szilváénak.

— Kiizdeoi induló, ifjú magyar 
tiszt, higyj ebben a csodában! Fizzál 
az cried suttogott imádság erejében! 
Jusson eszedbe, hogy pünkösd ünnepe 
közeledik, a pünkösd pedig a keresz­
tény világ keresztelő napja. Most is 
űjvlág szülénk s ennek az új világ­
nak te vagy a harangzúgása, az itthon 
maradt imádkozó magyar leány pe­
dig az őrangyala.

t)r RÖSS B.
♦♦»♦♦*♦♦*«♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦*♦♦♦*

Az arab olajvezetékek az 
Egyesült Államok eü’en-

aiattff

Ickes, az Egyesült Államok belügymi­
nisztere a legutóbb szenzációsnak tekint­
hető közléseket tett azokról a megálla­
podásokról, amelyek az arábiái oiaikt- 
termeléssel kapcsolatban egyrészt Ameri­
ka, másrészt az érdekelt államok részé­
ről megkötésre kerültek. Ickes, aki egy­
ben elnöke áz állami olajtársaságnak, 
közöltéi hogy az Egyesült Államok kor­
mánya két olajtársasággal egy ti fi mű
ködve — ezek közül az egyik az Arabian 
American OH Cd, a másik a Cttlf Fxp >
tton (21, _ 'Quo kilométer hős: *t:>áyu

Iáive.zte!- ef «pit a r -r-ca obol yíd: ’-se
ró!., de főleg Koewit es Saudi A rabbiból a 
Földközi tengerbe- F r re a célra YV ,- 
shington kerek 150 millió dollárt bocsát 
rendelkezésre, amelyet az említett laza­
ságok később visszafizetnek neki. Az ér­
dekes üzleti megállapodásnál a legérde­
kesebb nem is az az egyébként 'rti'i ésre

méltó tény, hogy áz állami Petroleum 
Reserve Comp, az olajvezetékek építését 
és fenntartását is elvégzi, hanem az, hogy 
Ickes közlése szerint az egész' vállalko­
zásnak a célja az, hogy állandó pet- 
rolemntartalckot biztosítson körülbelül 
1 milliárd hordó mennyiségben az Egye­
sült Államok tengerészeié és hadereje 
számára. Az államminiszterium ezért tar­
tottá fenn a maga szántára az egész terv 
keresztülvitelét és a vállalkozás ellenőr­
zését is s azonkívül abban az irányban is 
intézkedett, hog; a megbízott társaságok 
által kitermelt óla iát - emmif ele már. !-; or­
mán'na!-. nem --abad eladni ameb-ek a* 
Er erűit Államot rr o t1171 ■ a iává* rzempe 
szegült.

A legérdekesebb a dologban az, hogy 
az amerikai állam felrenemérthetó módon 
olyan területen vetette meg a lábát, —
amely már hagyományosán íz angol ér­

dekkörbe tartozott és ámenen az USA 
eddig csak magántársaságok tevékenysé­
ge révén volt érdekelve. Ickes kijelentet­
te még, hogy az amerikai olajtartalékok 
esetleg már csak igen kevés évig tarta­
nak cs ezért az Egyesület Államok szem­
pontjából igen nagy fontossággal bir, 
hogy a Perzsa öböl vidékén megfelelő 
tartalékokat biztosítson. Természetesen 
á miniszter aláhúzta a vállalkozás kato­
nai oldalát is, amely a dolog természeté­
nél fogva a háborúban előtérbe kerül s 
ezzel kapcsolatban meglepő nyíltsággal 
jelentete be. a miniszter, hogy az ólai be 
fektetések védelmére esetleg amerikai ka­
tonaságot is bevetnek. (KKK) 
ex»*»* *♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦ «»♦♦■«MN*

Eiy táborban 
a horvátországi 

niji|yaroH
A- ni h0rv ít 3!l 3 mh á n L- £ I marvi, tre,

\ e -«t működött a Horvátcr-.zAgi Míz* ar 
Közművelődési közösség es a H'-’i-' iixr- 
? z á g I Ma gyár Nemzeti Néppárt közős 
megállápodással á horvátországi magyar 
ság egy táborba tömörült.

Á megállapodás pontjai:
1. Úgy a HMKK. mint a Magyar Nem 

zeli Néppárt ezután is változatlanul mű­
ködik az edidgi elnevezés alatt. Min* a 
két szervezet a rávonatkozó össze- ügye­
ket továbbra is úgy intézi, mint eddig, 
teljesén függetlenül egymástól. ,A politi­
kai ügyek intézésébe a HMKK vezető- 
sége néni kíván beleszólam és a Magyar 
Nemzeti Néppárt vezetősége sem szólhat 
bele a közösségi ügyek intézésébe.

2. Akár az egyik, akár á másik szer e- 
zet tagjai lehetnek egyúttal mind á két 
szervizét tágjai is. A tagok egymás közt 
szabadon érintkeznek és szábád akara­
tuk szerint köszöntik egymást. A ingok 
felvétele mind a két részről áz ilcltő szer 
vezet szabályai szerint történik.

3. Mindegyik szervezet a saját helyisé­
geivel és vagyonával szabadon rendelke­
zik. Olyan helyeken, ahol nincs mind a 
két szervezetnék helyisége, a helyi veze­
tők egymásközti megállapodása szerint 
lehet a helyiségeket közösen is használni. 
A HMKK helyiségeiben azonban politikai 
összejöveteleket nem lehet tartani, sem 
pedig másfélé ilyen irányú tevékenységet

1 kifejteni.

4. A horvátországi össírriágyárságot kő 
zösen érintő ügyeket közös megbeszélés 
alapján hozott határozatok szerint inté­
zik. Ebben a tekintetben a két vezetőség- 
a legmesszebbmenőim támogatja egymást. 
Az ilyen közös ügyeket egy közös bizott­
ság intézi.

Lapkihordóhal,
lapánmohat
jő fizetéssel felveszünk, 
le’entkezni lehet ae

M ft G Y * nap o K

kiadóhivatalában.

Í4*JÍE:.'-i ■■rz-c-y



r 1

.

MAGYAR LAPOK XII!. rvf Szombat 1944. mi it» 57

s1

atm«»aagaMSgteffiBEg

PORT

Hétlön délelőtt fél tl-hor játsszák le 
az elmaradt Színész— Újságáé 

mérkőzést
(Nagyvárad.) Több ízbon hirt ad­

tunk már az elmaradt Szintez --t jság- 
iró mérkőzés u |t*a ja lazasaiia k időpont* 
járói, amely bizonvos okok miatt 
mind a mai napig •nem válhatott vég­
legessé.

Most már abban a helyzetben va­
gyunk. hogy végleges időpontot kö­
zölhetünk. Ezek szerint az elmaradt

mérkőzést nem a jelzett vasárnapon, 
hanem

Pünkösd hét/ön, 2ö-en délelőtt fel 
11-líor játsszuk le az Erzsébet-ligeti 
pályán!!
Mind a It-ére. mind a vasárnap 

délelőttre váltott jegyek hétfőn dél­
előtt természetesen érvényesek.

Pünkösdi sportműsor
Nagyvárad. Megírtuk, hogy a Tö­

rekvés pünkösdre az TAG csapatat 
szerette volna megnyerni egy barát­
ságos találkozásra. Mivél a két csapat 
vezetősége nem tudott megegyezni, a 
mérkőzést nem tartják meg.

Érintkezésbe lépett még a Törekvés 
a pestszentlőrinci SzAG-al is. Ma meg 
tudnak egyezni, úgy igen nagyszerű 
műsort kap a közönség. Mint köztu­
domású. ez a csapat Kalmar Jenő 
szövetségi edző NB fl-es csapata, a 
keleti csoport bajnoka. Mint ilyen, a 
jövő idényben már az KB Then ját­
szik. Néhány nagy játékossal rendel­
kezik. Itt játszik többek között Lázár 
a Ferencváros volt válogatott játé­
kosa. Úgyszintén Deák is. akiér; szám­
talan nagy egyesület vetélkedett. — 
Amennyiben ezt 0 mérkőzést sikerül 
megrendezni, úgy vasárnap a? erzsé-

bctligeti pályán, hol csapataink ját­
szanak bajnoki mérkőzési, meghirde­
tik majd.

*

forduló mérkőzéseitA holnapi 
alább adjuk:

Tisza—Szolnok (Szigeti!. BSzKRT 
—Ferencváros (Rónai), KÁT—Újvi­
dék ( Deák). Elektromos—DYSC (Ru­
das I.), Újpest—Csepel (Palásti) 
SalBTG—Kinizsi (K. Nagy), Kispest 
—NAC (Lantos) és Ói MÁV AU— 
C a mm a (Moldova n vi).

Az NB III. Szamosvidéki csoport­
jának műsora a következő;

D. X illanygvár—Nagykárolyi AT. 
jószerenosét—Szatmári SE, Nagyvá­
radi Töri—PSE, Szatmári Törekvés— 
SzA SE. N. MÁV—DV SC, P. MÁV— 
.ÉLE.

RADIO
Vasárnap, májns 28. 

Budapest I.
7 00 Fohász. Szózat. Reggeli zene
7.25 Hírek.
7.35 Őszinte beszéd.
8.00 Ünnepi muzsika.
9 00 Református istentisztelet a Kálvin­

ién templomból, igét hirdet Ravasz 
László dr püspök.

10.00 Egyházi ének és szentbeszed a bel­
városi főplébániatemplomból. A 
szentbeszedet P. Badalik Bertalan 
mondja.

12.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-té­
rt templomból. Igét hirdet Kékén 
András dr lelkész.

72.20 Az Operaház zenekara.
13.00 Miiotay István előadása.
14.00 Művészdemezek.
14.55 Anyák öt perce.
15.00 Időszerű gazdasági tanácsadó.
15.45 Az Operaház előadásának közvetí­

tése: Pesti Karnevál.
lé30 .Mit hallunk a jövő héten?
16.55 Hírek.
17.00 Magyar zeneszerzők félórája.
17.30 Közvetítés a tápiói TiszapartröL
17.45 Dohnányi Ernő zongorázik.
18.10 Hegyi Péter és Magvari Tibor tré­

fája.
'8.20 Ke ringok szárnyán.
'8.30 Hangképek a pünkösd sport iáról.
18.50 Hírek.
10 00A nemet birodalmi rádió műsorából.
-'n 00 Részietek Buda\ Dénes-Babay .ló-

zsef Csodatükör c. mesejátékából.
21.00 Arany hid.
21.10 Nagy Izabella és Mindszenti István 

énekel.
22.20 Májusi muzsika.

HF.TFŐ, MÁJUS 29.
Budapest I.

" 00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
845 Hírek.
9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry- 

utcai templomból. Igét hirdet Szent- 
Iványi Sándor.

'0 0O Egyházi ének és szentbeszéd s 
Batthyány - téri Szent Anna plébánia­
templomból. A szentbeszédet Eglis 
István mondja.

11 lő Egyházi ének és szentbeszéd a Ró-

APROHIRDETESGK
Adós-vétel

Eladó sürgősen egy uj sarok téglahaz 
nagy telekkel, 2x1 szobás konyliás ,-pa.iz- 
zal, lakás elfogldlliató, bármilyen üzleti 
célra alkalmas. Ar 45.000 P. 1 atayné. 
Szigligeti-u. 12. 101

Öt 8 hetes malac eladó. Gyár-u. !ö 83
Hálószoba bútor olcsón eladó. Hegyesi 

Marton-utca 4. 84

Belga óriás nyulak eladók. Lórántffy 
Zs.-u. 5. 77

Boros hordókat megvételre keresünk, 
Cimet a kiadóba kérünk. 963

Használt téglát megvételre keresünk. 
Cim a kiadóban. 962

3 + 2 m. méretk használt vízmentes 
ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk a kiadóba le­
adni. 11

Eladó több magánházak, bérházak, tel­
kek. Popovics iroda. Szent János-u. 6. — 
Telefon: 15—67. 102

Pengő 1.— és 2.— árban helyszűke 
miatt kiárusítok kb. 2000 kötet kölcsön- 
könyvtári és más használt szépirodalmi 
könyvet (magyar és német nyelvű) kivá­
lasztás szerint. Vidékre legalább P 30.— 
rendeléstől kezdve bérmentesen küldöm. 
Hunyadi József könyvkereskedő, Nagy­
várad, Rákóczi-u. 2. 10b

Ingatlant
eladni, venni vajy cserélni 
akar, úgy keresse fel biza­
lommal
PRÁGER-t

Nagyvárad, Teleki Pál u. 38.

zsák-terén lévő görög katolikus ma­
gyar plébániatemplomból. A .-z gnV 
beszédet Kupár Lajos mondja.

12.20 Budapesti hangversenyzenekar.
13.00 Mécs László verseiből ad elő.
14.00 Az Operaház április 25-iki előadása

hanglemezről: Parasaztbecsület.
15.20 Dr Németh Kálmán plébános sza­

badtéri játéka a szabadkai székely 
napon.

16.35 Hanglemezujdonságok.
16.55 Hírek.
17.00 Az Országos Színművészeti Akadé­

mia növendékeinek vizsgaelőadása. 
18.00 A modern tánczene szimfonikus 

formái.
18.50 Hírek.
19.00 M ass Albert elbeszélése.
19.15 Népdalkincsünk gyöngyei
19.50 Kelemen Éva csevegése.
20.10 Hangképek a pünkösd sportjáról. 
20.25 Rádióegyveleg.
22.20 Filmdalok.
22.40 Nagy mesterek — örök művei

KEDD, MÁJUS 30,
Budapest I.

8.30 Az 1. honvédgyalogezred zenekara. 
9.40 Géczy Barnabás zenekara.

10.10 A rádiózenekar műsorából.
11.40 Előadás a debreceni Déry-muzeum- 

ról.
12.05 Légierők zenekara.
12.50 Budapesti Hangversenyzenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Pertis Pali cigányzenekara.
14.45 Szórakoztató muzsika.
15.15 Tanoncleventéink rózsadombi ott­

honából közvetítés.
15.50 Gyermekdélután.
16.20 líniczkv László szalonzenekara.
17.00 Német halgatóinknak.
!7.35 A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának 

műsora.
18.15 Hajdú Anna énekel.
19.00 Az Operaház zenekara.
20.10 Közvetítés a hódmezővásárhelyi 

Kokron-gyárbói.
20.40 Magyar zeneszerzők félórája.
21.15 Bosnyák Zoltán dr előadása.
21.40 Ilse Werner vidám dalai.

1 22.20 Mindenből egv keveset.

20 köbméter terméskő., használt aj­
tók, ablakok eladók. Szöllötelep-utca 7. 
szám. 89

Hús- és prénínyúlak, fajtiszta szép té­
ny észállatok kaphatók. Csengcri-u. 26. 88

Kiiteuféte
Fertőtlenítést, poloska, mely ée mm 

dennemu férgek Irtáé át 3b évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pieta-utca 
6. Telefon 27-66. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel Irtja, Csutoráé 
Szitrlieeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Menyasszony és koszorusMány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ez üst- 
és aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Varrógépjavllás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Koeeuth-u, 5. Te­
lefon 23—30.

Fémcsiszolót, férfit vagy nőt. önálló 
munkaerőt azonnal felveszek. Nikkelező 
üzem, Sztaroveszky-u. 8. 98

Bejárónői azonnal felveszek. Szacsvav
u. 31.

Szabászt és zwickolókat 
hary cipőüzem, Kossuth-utca 9. 
adó. Értekezni: Tisza Kálmán-tér 6 
adó. Értekezni: íTsza Kálmán-tér 6.

97
felvesz Mu- 

93 
92 
92

Lakaást, részesedést adok nyugdíjas 
méhész, kertész házaspárnak. Ajánlatot 
Báthory Istvánodnak, Gáborján. 90

2 hámoslovat 1944. május 31-cn 9 óra­
kor a csendőr tanzászlóaij a laktanya 
udvarán nyilvános árverésen elad. 87 

Előkelő régi biztositó intézet felvesz a 
szakmában jártas, vagy kezdő üzletszer­
zőt fix fizetéssel és jutalékkal. Ajánlatok 
..Biztos jövő“ jeligére a kiadóhivatalba 
küldendők. 95

Attást nyű
Koporsókeszitő asztalos jelentkezz^ 

Erdélyi .Nándor „Concordia“ temetkezési 
vállalatnál. ]git

Temetkezésben jártas szabó jeienrkez- 
zek javítómunkára. Erdélyt „Concordia" 
Rákóczi-ut. 102

Szerszámlakatos állandó munkái a azon- 
na felvétetik. Metaloid fémáru tizem, 
Sztaroveszky-u. 8. ' !)ü

Mindenest keresek azonnalra főzni tu. 
dússal és hosszú bizonyítvánnyal. Várad; 
Malom, Kocsán János-utca 21. ^

Cipészsegéd rámázó és gyakorlott ti), 
z.önő felvételik. Daróczy József, Galamb- 
u. 5. ki

Perfekt

0ÉPIR0MÖT
keresek junius elsejere.' 
Alánlatokat fizetési igény 
megielöléssel Koíezs 
nagyközség iegyzőségének 
kell címezni.

Jól főző mindenest, középkorul, fiatal 
házaspár vidékre keres. Cím: Rudolf 
Mosse hirdetőirodában, Rákóczi-ut 2. Ba­
zárépület (Mocsáry irógéptizietben).

Nevelőnöf kettesek azonnalra, németül 
beszélő előnyben. Cim a kiadóban.

Szíjgyártó segéd állandó munkára áron 
na! felvétetik. Soers Lajos szíjgyártó, 1? 
leki-u. 25. 50

Áííá&í kém
Egyedül áiió középkorú intelligens 

asszony jelenleg állásban, elmenne, na­
gyobb úri házhoz, vagy uradalomba 
gazdasszonynak vagy anas a helye t Lesnek. 
Értesítést kiadóba kérek. „Nyugodt ott­
hon“ jeligére. 91

Ápolónőnek ajánlkozik egyedülálló no, 
Cinre: Hegedűs Jánosné, Gyár-u. 1. 75

Szakképzett pincemester állást kerrs, 
bármilyen borok áthúzását, tisztítását, 
beteg borok javítását vállalom, megyek 
bárhová. Mátytás János, Attila-u 19. 85

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­
tal, kezdő gépírással, állási keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 937

Oktatás

Itues&eU

A iierkftítésírt feteii a ki aiteetr letel •
Dr Paál 4rn»d Dr Virág JerosmtfisrerWsitő • 5«enf 1 aszin-n rom'i# *'•'

‘5aiő *

Készült a Szent Lásrló-nyomda t. 1 
k6r#»rgóqépén, Nagy zarnd,

. i, ’* n<

Német nyelvet tanít urinő, ebéd koM 
ellenében. Piros Bclanc, Sztamviv.-M-M. 
12. szám 93)

Magyar-latin tanítást vállal ,-aiiár, Rá­
day Gedeon-utca 22.

Még egy II. v. IV osz'á'yt végzett Jl 
lami gimnazistát szünidőig tanításra jutá­
nyosán vállal középiskola; • anár. Um a 
kiadóban.

Elveszett négy koca pénteken. MegH 
láló vagy nyomravezető jutalmat kan le- 
leki-utca 39, háztulajdonosnál.

Elveszett egy kb. 40—50 oldalas gép­
írásos iratcsomó, őstörténet címmel - 
Megtaláló vagy nyomraxeztö jutalom el­
lenében ertesitse a vasúti étterem iroda 
ját. Telefon 13—40. 64

KIADÓT tH A/DONOS:
6XBNT LASKM.TmwroA n -T.
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